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esztendőkben. Az antiszemita mozgalom az 
j Ítélő zsidóságnak nemcsak fizikai és morális 
létét kezdte ki, hanem olyan példátlan lelki 
durvaságot termelt, amely a zsidó lakosságot 
a legszbrnyübb lelki gettóba taszította.

A mi nagy zsidó tragédiánkban talán az a 
legfájdalmasabb, hogy lassanként fásultság­
ba s hlyed a zsidó közvélemény és emberi 
méltóságunkat annyira megalázzák nap-nap 
után, hogy már felháborodni sém tudunk 
mindazon, ami történik.

Most mégis elementáris erővel tör fel a 
felháborodás a zsidó uccában. Csak a leg- 
■agyobb megdöbbenés hangján tudunk irm 
arról, ami kedden .délelőtt a bucuresti igaz- 
ságügji palotában történt. A zsidóság meg­
próbáltatásokkal teli történelmében ilyen 
megszégyenítő durvaságra még nem volt 
példa. Dr Fildermannt, a Központi Zsidó Ta­
nács elnökét a romániai zsidóság egyetemes 
képviseletének egyik vezérét az igazságügyi 
palota folyósóján földreteperték és véresre 
verték.

Nem huligánok, nem éretlen fiatalemberek, 
úgynevezett tekintélyes ügyvédek saját kezű­
leg verték el a bucuresti ügyvédi kamara 
egyik legtekintélyesebb ügyvédjét, a romá­
niai zsidó közélet egyik markáns vezetőjét.

Fildermann doktorral mi sokszor nem jár­
tunk egy utón. Ára meg kell állapítanunk, 
hogy azon az utón, amelyet ő választott, ön­
zetlenül és fáradhatatlanul harcolt a zsidó 
érdekekért. A brutális támadás nem az ő sze- í 
mélyének szólt. Hiszen kinek lehet baja Fil- 
dermann doktorral személy szerint. Ez a tá­
madás a zsidó vezérnek szóit és rajta ke­
resztül az egész zsidóságot akarta arcui- 
ütni. Természetes, hogy a zsidóság magára 
veszi ezt az arculcsapást és szolidáris Filder- 
rnannal, abban a maga lázi atásha..; amely 
olyan méltatlanul érte ezt a zsidó közéleti 
férfiút.

A romániai antiszmitizmusnak semmiféle 
logikája nincsen. Miért" hirdetnek háborúsá­
got ama zsidóság ellen, amely egykori eg­
zisztenciájának már csak romjait őrzi, amely 
annyira megfogyatkozott jogaiban és mégis 
elől jár a kötelességek teljesítésében? És mi­
lyen knímérgzés kellett ahhoz, hogy a verés, 
mint politikai eszköz olyan körökbe is be­
férkőzzék argumentumnak, amelyek még né­
hány esztendővel ezelőtt a legnagyobb un­
dorral fordultak el az ilyen metódusoktól.

Néma döbbenettel állunk az eseményekkel 
szemben és riadtan figyelünk jobbra és balra: 
senki sincsen, aki megálljt parancsoljon a 
szenvedélyeknek? Hol vannak a pártvezérek, 
a kormány, jobb- és baloldaliak, antiszemiták 
és filoszemiták, de emberek! Embörek, akik 
hirdethetnek harcot, akár egy téveszméért is, 
harcot, amely szemfől-szemben, férfiú és fér­
fiú között folyik, de szégyenletes, elveteme- 
dettségnek tartják védtelen embereket verni.

Tudják-e azok, akik egyelőre karbatett 
kézzel nézik a veréseket, hogy még a hitleri 
Németországban sem fordult elő, hogy a zsi­
dóság valamelyik tiszteletreméltó vezérét a 
törvény palotájában elverjék ?

A zsidóság maradék erejének teljes meg­
feszítésével tiltakozik az emberi méltóságot 
ilyen brutálisan megcsufoló merényletek el­
len és nem hiszi, hogy a szenvedélyek őrjön­
gése közepette is ne lehetne megőrizni az 
emberségnek legalább egy szikráját, amely 
önmagától borzadna vissza az ilyen példátlan 
durvaságtól.

?finden brutalitás, bármilyen oldalról is 
jöjjön, az emberi méltóság és az igazság 
areulcsapása. De soha még olyran ártatlanul 
embert támadás nem ért, mint dr Filder­
mannt és rajta keresztül a romániai zsidósá­
got.

fokon 
a bucuresti uccai

Kétórás ostrom a szociáldemokrata székház ellen. 
Több munkást elhurcoltak és borzalmasan meg- 

kirmztak. Állítólag támadás készül 
a Diidesti ellen

Á Patria szerint konfliktus tört ki 
a francia és román kormány között

Bucuresti, junius 25. (Az Uj Kelet tud.)
Bár kormánykörökben ismételten is hang­
súlyozták, hogy a rendfenntartó közegek 
erélyes közbelépéssel fogják megakadá­
lyozni a jobboldali zavargások elfajulását, 
a munkásság és a demokrata sajtótermé­
kek elleni rohamok egyre erőteljesebb 
tempóban folynak.

Az elmúlt éjszakán a jobboldali diák­
ság formális ostrom alá vette a szo­
ciáldemokrata szakszervezetek Izvor 

uccai székházát.
A munkásság vezetői tudtak a készülő tá­
madásról és hatósági erősítést kértek a 
szakszervezeti székház megvédésére. Éjjel 
két órakor a csendőrosztag elvonult, mi­
után ezideig semmiféle megmozdulás nem 
történt.

A csendőrség elvonulása után két 
'perccel háromszáz-négyszáz főből álló 
tilgtetccsoport állott meg az épület 
előtt, melyben mintegy százötven-két­

száz munkás tartózkodott.
Rövid tanácskozás után a jobboldaliak

megkezdték az ostromot. A félórán keresz­
tül tartó kövekkel való dobálózás alatt az 
épület összes ablakai betörtek.

A támadók benzinnel öritötték le az 
épület kapuját és meggyujtható ré­
szeit, hogy felgyújtsák az épületet. 

Ugyanakkor a bejáraton keresztül be akar­
tak hatolni az épület udvarára. A munkás­
ság a többizben megismétlődő rohamot 
visszaverte.

Az ostrom hajnal négy óráig tartott, 
amikor hatósági csapatok érkeztek a hely­
színre és a támadók közül többet letartóz­
tattak. A munkásság az egész éjszaka fo­
lyamán nem hagyhatta el az épületet. 
Reggel a házban tartózkodó Titel Petrescu 
és Raznoveanu volt országgyűlési képvi­
selők

rendőri fedezettel távoztak a munkás- 
otthonból.

és a legközelebbi rendőrkapitánysághoz 
mentek, ahol jegyzőkönyveket vétettek fel 
az éjszakai támadásról, melynek során szá­
mos revolver is eldördült.

A kw^rasi kínai csapatok tűz alá 
vették a kormánycsaoatokst

Shanghai, junius 25. (Rador.) A kwara- 
si csapatok előőrsei elértek Hengchowba 
(Hunan tartomány) és állítólag tűz alá 
vették a város kapui előtt táborozó kor­
mánycsapatokat.

Pekingi jelentés szerint Tinanfuban 
(Shantung tartomány) kínaiak megöltek 
egy japán kereskedőt és annak feleségét 
megsebesítették. A gvilkosok eltűntek. At­
tól tartanak, hogy a japán kormány komp­
likációkat fog okozni az esetből kifolyó­
lag.

Az események ma délelőtt a munkásott­
hon közelében lévő úgynevezett „Kék ház“ 
a cuzista ifjúság lándzsásainak kaszárnyá­
ja előtt folytatódtak. Még az éjszaka fo­
lyamán több, a munkásotthonba igyekvő 
munkást állítottak meg és hurcoltak be a 
lándzsás-kaszárnyába. Délelőtt az efajta 
igazoltatások folytatódtak. Az Adeverul 
csütörtök délutáni száma borzalmas rész­
leteket közöl arról, hogy a lándzsások 
kaszárnyájában mi történik. A diákok les­
ben állottak az épület előtt, kiszemelnek 
egy-egy munkáskülsejü embert, akinek út­
ját állják és felszólítják, hogy kövesse 
őket.

Ha a megszólított ellenkezik, erő­
szakkal hurcolják be az épületbe, ahol 
botokkal és vasrudakkal agyba-főbe 
verik, majd az épület pincéjébe veze­

tik le őket.
Néhány súlyosan bántalmazott munkás el­
mondotta, hogy ez az ut valóságos föld­
alatti labirintusokon keresztül vezet esrv 
mélyen a föld alatt lévő pincébe. Mialatt 
többen revolverrel kényszerítik hallga­
tásra az elfogottat,

lándzsások elképesztő kegyetlenség­
gel kínozzák félholtra a munkásokat.

Az Adeverul néhány fényképet közöl a 
földalatti pincében megkínzott munkások­
ról.

Az egyik munkásnak; kovászra nyír­
ták a fejét- és koponyámba késsel 
kampóskeresztAt véstek. Több mun­
kásnak a hátába faragtak kampóske- 
resztet. Az egyik megkínzott hajat 
harapófogóval húzták ki, az egyiknek 
pedig a szemét szúrták ki a lándzsások. 

A lap megemlitiitöbbek között Pantelimon
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Bácsi levél

és Tanase Filipescu munkásokat, akiket 
munkaképtelenékké tettek a lándzsások.

Egy összerombolt bodega 
A strada Vänätori sarkán lévő bodegá- 

ban, melynek tulajdonosa Serbanescu, meg­
jelent a Porunca Vremii egyik 14 éves 
rikkancsa és felszólította, hogy azonnal 
bocsássa el zsidó szakácsát, aki a fatá­
nyérosokat süti a bodegában. Serbanescu 
nem vette komolyan a gyerkőc felszólítá­
sát, aki erre azzal válaszolt, hogy pozdor- 
jává fogják zúzni az üzletét.

Déliéián négy óra tájban 30—IfO fő­
ből álló verekedő csoport jelent meg 
a bodegában, amelynek berendezését 
teljesen elpusztították. A zsidó sza­
kácsi vasdorongal verték fejbe, úgy 
hogy súlyos fejsebével kórházka szál­

lították.
ahol operációt kellett végrehajtani rajta.

Támadás a Dudes ti ellen 
A városban riasztó hírek keringenek az 

egyre erősbödő jobboldali támadásokról. 
A Dudesti negyedben nagy izgalmat okot 
zott az a hir, hogy

vasárnap a rohamosztagosok meg 
akarják támadni a negyedet, mert itt 
nem lekét a Porunca Vremiit árusíta­
ni és a „zsidó“ lapokat még mindig 

vásárol ialc.
A városnegyed részéről számos polgár ke­
reste fel a hatósági közegeket, akik ígére­
tet tettek, hogy a rendőrség a városrészt 
a támadásoktól meg fogja védeni.

Titel Petrescu, a szociáldemokrata párt 
alelnöke, ma megjelent Sergiu Dimitriu 
belügyi alminiszter előtt, akit felelősségre 
vont a történtekért és szigorú vizsgálatot 

(Folytatása 8-ik oldalon.)

Soha annyi csindaratta éa felvonulás nem 
volt, soha annyi egyenruha nem virított Ausz­
triában, mint mostanság. Ezelőtt hónapok 
teltek bele, mig katonát látott ebben az or­
szágban az ember. A hordárok, a levélhordók 
tisztes céhe volt jóformán az egyetlen, amely 
errefelé egyenruhát viselt és szalutálássaí 
köszönt. Most azonban, pláne a vasárnapokon, 
mindenki katona, mindenki peckesen igyek­
szik lépkedni a rezesbandák harcias recsegé­
sére és mindenki a császár kabátját, azt a 
bizonyos angyalbőrt hordja. És néhány nap 
óta ráadásul sorozások is folynak ebben az 
országban, amely 1919 óta csak zsoldos had­
sereget ismert.

Játék? Körülbelül. De játéknak sem saját 
kitalálás, hanem a szomszéd Németoszágból 
ragadt rá Ausztriára. Mire azonban idekerült, 
lekopott róla a fenyegető és tragikus vonás 
és operettszerüvé szelídült. Hozzá kell ten­
nünk : ügyetlenül megjátszott operetté.

Hemingwaynek, ennek a röntgenszemü ame 
rikai regényírónak háborús regénye kísért 
fel mindig az emlékezetben, valahányszor ezt 
a katonásdit elnézem. A svájci katonaságot 
írja le egy helyen. Kedvesen, előzékenyen in­
téznek el egy határszéli igazoltatást, amely­
től verejtékezve retteg a két Olaszországból 
megugrott motorcsónakos utas. És tessék-lás 
sék igazoltatás során jó szállodákat ajánla­
nak nekik. A portopéjük mögül kikandikál a 
pincér-mesterség jelvénye: a hengerli.

Valahogy igy vagyunk az osztrák szállodás
nép katonás dijával is.

*

Karl Kraus halálát bizonyára megjelentette 
már a távíró az Uj Keletnek. Az újságírás 
bűneinek kérlelhetetlen ostorozőja volt, min­
denekelőtt ez a nagy szatirikus, Bécs Aris- 
tophanese; az osztrák főváros vezető újság­
jai néha szinte elvéreztek a tőrdöfései a tt 
és most ugyanezek a lapok mégis fájdalmas 
könyveket sajtoltak ki e nagynevű ellenfe­
lük halála felett. Nagyobb veszedelem nél­
kül tehették. Nem él már, aki ezeket a köny- 
nyeket alaposan letörölte volna az ábiázatuk- 
ról... Az utóbbi években egyébként beteg szi­
vével laborált Kraus és meglehetősen kiko­
pott a hétköznapokból, a hétköznapok esemé­
nyeiből. A „Fackel“, amely 35 esztendőn át a 
legpikánsabb irodalmi csemegéje volt Bécs­
iek, a folyóirat, amelyben Kraus fáradhatat­
lanul és rettenthetett énül glosszálta az osztrák 
életet, kiteregette teménytelen rejtett szégye- 
nét-szennyét, felfricskázta, nevetségessé tette 
hőseit, felrúgta a bálványait: csak nagyritkán, 
kényszerű szüneteket tartva jelent meg. Ez 
a félrevonulása tette lehetővé, hogy az objek­
tiv kritika egyre biztosabban lássa és méltas­
sa az értékeit. A konzervatívok a nacionalis­
ták is meglátták már, hogy a németség iro­
dalmi kincsének gyarapítója, hogy zseniális 
előadó és hogy az élők között a legnagyobb 
művésze a német nyelvnek.

Ráébredtek arra is, hogy sohasem a gyűlö­
let vezette. Véres szatírája egészen más for­
rásokból: a szerétéiből és az együttérzésből 
fakadt. Mélységes szerétéiből a látszatra le­
kicsinyelt osztrák haza és meleg együttérzés­
ből a genus humánum iránt. Azokat üldözte, 
akik a meggyőződése szerint vétettek a haza 
és az embeiiség ellen. Pacifizmusa a zsidó 
beidegzettsége mellett a metafizikai meg­
győződésből sarjadt, hogy az élet a legmaga- 
sabbrendü érték és abból a szociológiai fel­
fogásból, hogy az összesség szerveinek nem 
szabad az egyént soha és semmiféle címen 
elnyomniok,

A zsidósághoz való viszonyát talán a 
mártírhalált halt Lessing professzor látta 
meg a legvilágosabban, amikor a zsidó ön- 
gyülölök közé sorozta. Egészen fiatalon ka­
talizált, Eine Krone für Ziem cim alatt kifigu­
rázta 1898-ban a herzli cionizmust és a teljes 
asszimiláció mellett szállott síkra. Viszont 
még az objektiv kritika is tipikus zsidót lá­
tott benne, akinek vérében ott élnek a zsidó 
ősök és hiába a vágya a teljes beolvadás 
iránt, a szerves beilleszkedésig mégsem tu­
dott eljutni. Végeredményében, állapították 
meg, zsidó maradt, tehát és ami ezzel egy: 
idegen. És mert idegen maradt, könnyebben 
és világosabban látta meg a környezete fo­
nákságait, hevesebben reagált minden tényle­
ges vagy vélt sérelemre, s híjával veit a tra­
díciónak, amely megértővé és megbocsátővá
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szelídít bizonyos életjelenségekkel szemben; 
egyedül a ráció irányította, amikor környe­
ztének jelenségeit bírálta.

Ha kényelmetlenné vált a kitikája, a zsi­
dók látták kárát. Rajtuk bosszulták meg a 
Kraus tördöféseit. Ha alkotott, a németség 
irodalmát gazdagította. Megint egy olyan 
szellemi nagyság távozott tehát a Karl Kraus 
személyében, akinél a mi mérlegünk, a zsidó­
ság mérlege vészéséggel zárul. Mi tőlünk 
ssak kapott: mindenekelőtt tehetséget. Visz- 
sza mi nem kaptunk tőle semmit.

*

Herzl sírjához zarándokolt vasárnap vagy 
tízezer bécsi zsidó. Elöl az öreg főrabbi lép­
kedett, utána mindenrendü és rangú és min­
denféle párt állású cionista. A vezér sírja még 
a Jabotinsky híveit is magához vonzotta és 
bekényszeritette a felvonulás, a demonstrá­
ció egységébe. A Jahrzeit egyébként újra em­
lékezetbe idézte, hogy még nem teljesült a 
nagy halott vágya: a földi maradványait még 
nem szállították át Erec Jiszráelbe. A cionista 
szervezet még adósa Herzlnek ezzel a kötele­
zettségével. És az osztrák cionisták lapjában 
az országos szervezet elnöke kéri számon, 
meglehetősen keserű hangon ezt a régi tarto­
zást. Becsületbeli tartozásnak nevezi, sokalja 
a huza-vonát, ami az elszállítás terve körül 
folyik és követeli, hogy a legközelebbi A. C. 
ülés okvetlenül határozza meg végre a haza­
szállítás részleteit és időpontját.

A bécsi cionisták lelkiismerete csak akkor 
lesz nyugodt, ha megfosztják őket legna­
gyobb kincsüktől, a Herzl sírjától.

— (t. L)

UJKELE1

Az ardeali Wizo konfe­
renciája Clujon

Cluj, junius 25. Junius 28-án, vasárnap 
ül össze Clujon az ardeali Wizo országról 
azi konferenciája. A Palesztináért dolgo­
zó zsidó nők kétnapos tanácskozása iránt 
rendkívül élénk érdeklődés nyilvánul meg 
és minden bizonnyal a zsidó közélet nagy 
eseménye lesz ez a konferencia.

A konferencia összes üléseit és rendez­
vényeit a Salom Klubban fogják megtarta­
ni a következő programmal:

Vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepélyes 
megnyitó. A megnyitó beszédet tartja: Dr. 
Roth Dezsőné, a Wizo-föderáció elnöknő­
je. Üdvözlések. Szervezeti referátum: Rei­
ter Lunka (Timisoara). Keren Kajemeth 
referátum: Handler Else (Timisoara), Ke­
ren Hajeszod referátum: Weinberger Nán- 
domé (Cluj). Hatikvah. Délben társas 
ebéd.

Vasárnap délután: általános vita. Beve­
zeti: Reiter Lunka. Költségvetési vita. 
Bevezeti: Sidon József né (Lugoj).

Vasárnap este társas vacsorával egybe­
kötött kedélyes összejövetel, melyre ven­
dégeket is szívesen lát a rendezőség. Rész­
vételi dij személyenként 30 lej.

Hétfőn délelőtt: Kulturvita. Általános 
kulturkérdések: dr. Bár Emanuelné (Dej). 
A csoportok kuíturmunkája: Edger Mela­
nie (Brasov). Jung Wizo kérdések. Beve­
zeti: Katz Lulu, Baia-Mare. Uj vezetőség 
megválasztása.

Délután a cluji Wizo tartja meg közgyű­
lését.

A delegátusok dr. Neufeld Jenőné címé­
re (Cal. Reg. Ferdinand 34. Telefon 10.87) 
jelentsék be érkezésüket.

Kiéleződött a helyzet 
Palesztinában

Az arabok folytatták támadásaikat, az angol katonaság egyre 
keményebben üldözi őket

Ben Cárion a palesztínaí jísuv helyzetéről
Jerusalem, junius 25. Már-már úgy lát­

szott, hogy az arab terrorcsapatok ereje 
és fegyverkészlete kifogyóban van, egy­
szerre azonban uj erőre kaptak és szombat 
és vasárnap óta uj lendületet vettek az 
arab támadások az ország különböző ré­
szeiben.

Hitelt érdemlő magánértesüléseink arról 
szólnak, hogy az arabok naponként kétezer 
fontot fizetnek ki a sztrájk-alapból és az 
utóbbi napokban újabb nagy összegeket 
kaptak egy külföldi hatalomtól, mely ed­
dig is óriási összegeket juttatott az arab 
vezetők kezeihez. E hírforrás szerint az 
arabok rendelkezésére álló összegek két 
hónapra is elegendők még a sztrájk foly­
tatásához. Mértékadó körökben számolnak 
is azzal, hogy a sztrájkmozgalom és a zen­
dülés elhúzódhat még néhány hétig.

Másfelől viszont megállapítható, hogy 
az arabok belső frontján egyre nagyobb 
bomlasztó erők jelentkeznek és a sztrájk­
törő mozgalom is mindinkább erősödik. A 
kormány magatartásától eltekintve, mely 
a leglényegesebb tényező, a további fejle­
ményeket az fogja eldönteni, hogy a kül­
földről beáramló pénzalap, avagy az ara­
bok sztrájk-ellenes gazdasági elemei jut­
nak-e nagyobb szerephez.

250 arab halóit?
Az arab terroristák az angol katonák 

és rendőrök elleni koncentrikus támadá­
sokkal párhuzamosan folytatják a zsidó 
ültetvények és a zsidó intézmények elleni 
támadásaikat, melyek rengeteg véráldoza­
tot követelnek tőlük, de zsidó részről is 
újabb áldozatokkal járnak. Hir szerint a 
zavargások során elesett arabok száma 
meghaladja a 250-et.

Az utóbbi napokban történt események­
ről alábbi tudósításunk számol be:

Kfar Szaba közelében az arabok meg­
támadtak egy zsidó ültetvényt. A táma­
dás során egy németországi származású 
zsidó életét vesztette. Ezen kívül Beth 
Alfa és Hajovál kolóniák ellen intéztek 
támadást, itt azonban futásra kényszeri- 
tették őket a zsidó őrök.

Támadás az egyetem ellen
Junius 22-én kíséreltek meg először 

szervezett támadást az arabok a jeruzsá- 
lemi héber egyetem ellen. Az egyetemhez 
vezető utakat fegyveres arab csoportok 
szállták meg és tűz alá fogták a főépüle­
tet. Az utak megszállásával akarták meg­
akadályozni, hogy idejében léphessen köz­
be a katonaság. Az egyetem őrizetére ki­
rendelt zsidó segédrendőrök fegyvertüzzel 
feleltek az arabok támadására és nem­
csak megakadályozniok sikerült, hogy kö­

zelebb jussanak, hanem futásra is kény- 
szeritették őket. Mire a rendőrség és ka­
tonaság megérkezett, a támadók már nem 
voltak láthatók.

A Kibbuc Hameuchad Herzlija melletti 
kolóniáját több oldalról támadták meg az 
arab terroristák. A. zsidó segédrendőrök 
fegyvertüzzel feleltek és elűzték a táma­
dókat.

Nablus mellett, a Gerizim és Ebal he­
gyek között az arabok orvul megtámadták 
egy angol katonai osztagot. Az angol ka­
tonaság tankokkal és repülőgépek kísére­
tében a hegyek közé vonult, hogy megtisz­
títsa azokat az ott bujdosó arab terror- 
csapatoktól. A hegyek között véres harc 
dúl a katonaság és a terrorbandák között, 
melynek során számos arab és egy angol 
altiszt lelte halálát.

Kiűzik a hegyekből az arab 
bandákat

Az utóbbi napokban különösen a vasút­
vonalakat tartották állandó támadások 
alatt az arabok. A Jeruzsálem—Jaffa és a 
Jaffa—Ludi vasútvonalon több helyen fel­
szedték a síneket, aminek következtében 
egy tehervonat és egy katonákat szállító 
lckomotiv kisiklott. Tekintettel arra, hogy 
az utóbbi időben két hidat is feir 'bbaníot- 
tak az arabok, a hatóságok a 'egközelebb 
fekvő arab falu lakosait kényszeritették 

; hidak újjáépítésére.
Az angol csapatok teljes erővel folytat­

ják a dombokon és völgyekben rejtőző 
arab terrorcsapatok elleni hadjáratot. Teg­
nap éjszaka számos arab tábort sikerült 
körülzárniok az angoloknak és valószínű, 
hogy a terroristák még ma megadják ma­
gukat, miután nincs más menekvésük. Tul­
karem mellett is átkutatták az angol csa­
patok a hegyeket, Nablus vidékén pedig 
több terrorcsapatot fogtak el.

A jeruzsálem—ludi vasútvonalon az 
arabok megtámadtak egy katonai járőrt. 
A fegyvertüz során egy arab meghalt. 
Ugyanezen patrul ellen újabb támadást 
intéztek, melynek során két angol katona 
megsebesült, hat arab életét vesztette.

Az „A Difaa“ cimü arab lap jelentése 
szerint a kormány négy arab várost és 18 
arab falvat sújtott kollektiv büntetéssel, 
gyújtogatások és merényletek miatt. Az 
utóbbi napokban újabb arab vezetőket in­
ternáltak gyüjtőtáborba. Ezek között van 
Izzat Deruza, aki Auni bej Abdul Hadi 
elfogatása után foglalta el az arab nemzeti 
tanács titkári hivatalát, továbbá Sami-el 
Saraj, az Istiklal-párt vezére, a sztrájk­
mozgalom egyik kezdeményezője és Chalil 
Budeiry, az arab reformpárt egyik vezető­
je, mely pártnak dr. Khaldi jeruzsálemi 
polgármester az elnöke.

Kruif: Az éhség legyőzői. Valóságos kalan­
dorok ezek „Az éhség legyőzői", akikről 
Kruif remek könyve szól. Hihetetlenül meg­
kapó és humoros, de amellett megelevenítő 
képekben tárja elénk hőseinek álmait és tet­
teit. Mert ezek az emberek valóban hősök. 
Közös gondolat vezeti őket, megnövelni a 
világ, búza, hús, vagy egyéb élelmiszer gaz­
dagságát, megóvni az egészséget és ennek 
érdekében lelkes küzdelmet folytatnak a ter­
mészet erői, mikroszkopikus titkai ellen, ők 
az emberek valódi jótevői, akik álmaik és gon 
dolataik megvalósításáért életüket kockáztat­
ják. Ennek a könyvnek szintere az egész vi­
lág. Kruif elvezet bennünket az elhagyott 
orosz steppekre, az amerikai prairikre, a tisz­
ta német tanyákra, végigrobogunk a kalifor­
niai hegységek elhagyott vidékein és egyik 
dráma a másik után játszódik le szemünk 
előtt és mindegyikben ugyanazt a mélysége­
sen emberi veleérzést, tudományosan meg­
alapozott tudást érezzük, ami a szező többi 
könyvét is („Akik életünkért harcoltak“, 
„Bacillusvadászok“) világsikerré tette. A 
pompás kötet, amelynek eredeti angol cime 
„Hunger fighters“ 310 lapon, jő kiállításban, 
Pantheon kiadásban, fűzve 135 lej, minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj.

A kormány kemény válasza az arab 
nemzeti tanácsnak

A Palcor értesülése szerint tegnap ház­
kutatást tartottak Pahri Bej Nashashibi 
az arab nemzetvédelmi párt egyik vezető­
jének lakásán, ahol egy revolvert és hat­
van golyót találtak. Ezen kívül rendkívül 
fontos dokumentumokat találtak, amelyek 
Nashashibi külföldi kapcsolatait leplezik 
le. Phari Bey Nashashibi, aki jelenleg kór­
házban fekszik rendőri felügyelet alatt, a 
jeruzsálemi városháza titkára volt, amikor 
Rakheb Bey Nashashibi, a nemzetvédelmi 
párt elnöke volt a város polgármestere.

Az arab kereskedők felad­
ják a sztrájkot ,

Az arab nemzeti tanács kedden ülést 
tartott annak eldöntése végett, hogy foly­
tassák-e a sztrájkot vagy sem. A bizott­
ság tiltakozó táviratot intézett a kormány­
hoz annak újabb szükségrendeletei ellen. 
J. H. Hall, a kormány vezértitkára vála­
szában közölte a bizottsággal, hogy a kor­
mány még keményebb eszközökhöz fog 
nyúlni, ha a terror nem ér véget.

iratot kapott Londonból, hogy az arab de- 
I legáció és a gyarmatügyi hivatal közötti 

tanácskozások eredménytelenül végződtek. 
Palesztinái körök nagy reményeket fűztek 
ehhez a tárgyaláshoz és annak meghiúsu­
lása nagy tanácstalanságot idézett elő aa 
arab vezetők körében.

Ben Gurion megrázó beszé­
de Varsóban

Varsó, junius 25. A lengyelországi cio­
nista szervezetek és pártok reprezentánsai 
konferenciára ültek össze, amelyen Dávid 
Ben Gurion, a palesztinai exekutivé elnö­
ke tartott beszámolót a palesztinai hely­
zetről. Dávid Ben Gurion többek között a 
következőket mondotta:

__ A teljes igazságot akarom feltárni:
a palesztinai gazdasági helyzet igen ko­
moly. Az arab felkelés nagy méreteket öM 
és a jisuvnak hatalmas erőre van szüksé­
ge, ahhoz, hogy megállhassa helyét a ve­
szedelmek közepette. Szerencsére gazdasá­
gilag meg vagyunk alapozva, nem utolsó 
sorban azért, miután az utóbbi évekbe* 
meg tudtuk szilárdítani telepítési pozíció­
inkat. A gazdasági életet, az ipart és a 
kereskedelmet azonban súlyosan megbé­
nítják az események. A jisuv hatalma* 
erőfeszítéseket tesz annak érdekében, hogy 
fenntartsa a forgalmi kapcsolatot a külön­
böző helységek között. A zsidó sofőrök, 
akik „összekötő tiszteknek“ .tekinthetők, 
valóságos hősök. Egyetlen esetben sem 
fordult elő, hogy valamely sofőr vonako­
dott volna megtenni az utat bizonyos 
helyre, ha az a legveszélyesebb is volt. A 
zsidó kolóniák mezőit ugyanazok a mun­
kások dolgozzák meg nappal, akik éjszaka, 
őrséget állanak mellette. E védelem nélkül 
pusztaság volna már a jisuv. De az embe­
ri erőnek is határa van. Elrendeltük, hogy 
a városi ifjúság a kolóniákra vonuljon. 
Összeszoritott fogakkal és emberfölötti er­
kölcsi erővel tartja vissza magát a jisuv 
a „szemet szemért“ elvétől. Tudjuk, hogy 
mi magunk is sikerrel tudnánk felvenni a 
harcot. De nemzeti kötelességünk arra int, 
hogy egy ilyen fellépés csatatérré változ­
tatná át Palesztinát. Győzni az fog, aki­
nek erősebbek az idegei. És ez a miénk. 
Mi nem ijedünk meg, a cionizmus erős a 
békés építés győzelmébe vetett hitében. 
De a galut zsidósága sem ijedt meg. Na­
ponta jön a fiatalság Németországból éa 
más országokból az Erecbe. Talán nagyon 
is nyugodt a gálut, úgy, hogy ez már kö­
zömbösséggel határos. Vagy talán az an­
gol parlamentben aratott „győzelmünk" 
nyugtat meg benneteket? Ne bízzátok ma­
gatokat az ilyen győzelmekre. Nem ott ke­
ressük a mi barátainkat, hanem a zsidó 
népben. A jisuvnak a segítségetekre van 
szüksége, adjátok meg neki!

A konferencia egyhangúlag bizalmat 
szavazott az exekutivének és Palesztina- 
hetet proklamált egész Lengyelországban, 
külön alap teremtése céljából, a jisuv erő­
sítésére.
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Vasárnap és hétfőn több arab kereske­
dő nyitotta ki üzletét a jaffai Adiani ne­
gyedben. A Manshieh negyedben is ki 
akarják már nyitni üzleteiket a kereske­
dők, meg akarják várni azonban, mig a 
több negyedekben megtörténik ez.

Az arab delegáció kudarca 
Londonban.

London, junius 25. Bár londoni körök­
ben hangsúlyozták, hogy az angol kor­
mány nem fogadja a fővárosban tartózko­
dó^ arab propaganda delegációt, kedden 
mégis megjelentek annak tagjai a gyar­
matügyi hivatalban, ahol a gyarmatügyi 
államtitkárral folytattak .tárgyalást. A 
Daily Herald értesülése szerint a tanács­
kozás eredménytelenül végződött. Az arab 
delegáció tagjai kijelentették, hogy a pa­
lesztinai arab zavargások nem fognak 
megszűnni mindaddig, amig nem tiltják 
be a zsidó bevándorlást. A londoni tárgya­
lások meghiúsulását Jeruzsálemben is meg 
erősítik. Az arab nemzeti tanács kábeltáv-

Orvos! Mérnök! Gyár!
Minden német (25% redukció!), francia, síb. 
folyóirat és könyv megrendelhető és előfizet­
hető Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül 
kapja a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket 
Lepagetól, Cluj, jelezve, mely szakma ér­

dekli.

ZIONISTEN LESET
Den neuen aktuellen Roman 
PAUL POURTANT

DIE STADT ISRAELS
erlebet die Einwanderung 
deutscher Flüchtlinge in 
Erez Israel, die euch die­
ser Roman schildert, mit.

zu beziehen um 
ö. S. 6.90 Ganzleinen 
ö. S. 4.60 Kartoniert

FIBA Verla£ und Versandbuchhandlung 
Wien. VT., Gumpendorferstrasse 10.

— Gyermeknyaraló, a gyönyörű Noua-Brs- 
sovban, az ismert Wien-i pedagógus: Annié 
Hatschek és Ester Josepovics vezetésével, 
4—16 éveseknek," Julius 1-től szeptember 15- 
ig. Prospektusok: „Libro“,, Cluj, Memoranda- 
lui 8. (Telefon 22.)

Buci

Bucureati, junii 
Romániában még| 
aszitásra nem er
res események u| 
várt a közvélemJ 
a, minisztei tanács| 
ván foganatositaz 
lépnie és hogy 
igazgatóira kíván | 
szakra uszítás rJ 

Nem történt aj 
Vasárnap óta az 
«szakosabb csetelid 
»abban, mint eddi 
Románia, történeti 
nyitásnak a jegy 
dali és a demckrj 
régen átcsapott 
Jttikai guerilla ha

Az antiszemitái 
szebbek és mérés 
érthető is, hiszen 
akadályozza őket.| 

A demokrata 
város központjait] 
inte titokban áru| 
a verekedők ham 
és vlóságos bünti 
a „zugárusok“ el| 

Reggel az ucc 
lapját, délután pe| 
ták. Végigjártuk [ 
és valóságos bün| 
nem találtunk.

Nyolcas-tízes 
seggeitől késő e| 
turmunkában. ‘ ‘ 
letkezik a kis olf 
kedők között.

A Calea Victol 
»sebéből az Adev 
hős közreveszi. 3| 
pik zsebéből a 
meg, hol vette, 
rendőrség mellett 
gyot löknek rajt^ 
hannak.

Az ujságosbódd 
gában van. Csend 
sem számit. A v| 
szokásos recept 
lapokat és a der 
halomra dobják. | 
bödönt hord ms 
aztán felcsapnakl 
nézi, s a gyujtogf

ötven év költi 
Bűire, hogy dem| 
valamit.

— Mi ez itt 
— Könyvek.
— Hazudsz!
— Te hazudsz| 

ajándékkönyvek.] 
— Ide azzal 
A következő 

ütlegek.
— Ne üssenel 

ember vagyok.
De már a fölei 

émlik a vér. Se 
,purifikátorok‘ ‘ 
zik „a munkát .‘I

A város szivi 
szán meggondol 
«■Ivas. A „tiszte 

— Mit olvas: 
— Mi közöd 
Rádöntik az 

csészét, poharai 
ják, majd, mini 
egy mellékuccá 
megdermedve á 
lenetet. A rendi 
a posztján.

A kávéház 
Most közbelép 
eirculati.“
A kávéházban 

röpködő felkiál 
kormány a kis 
dók lennének, 
őket...“ „Ne ho 
kája...“ „Csakb 
vesztenie. Ezek 
á kormány hel 

Végül a kái 
máskor oly né 

Az emberek 
elfajulnak.

V



26.
PÉNTEK, 1936. JUNIUS 26. U J KELET 3. OLDAL.

I°gy az arab d 
hivatal közöt 

énül végződte 
ényeket füzt 

ak meghiuí 
idézett elő

megrázó beazé-

gyelországi cá 
reprezentáns 

amelyen Dávi 
exekutivé élni 
alesztinai hét 
öbbek között

karom feltárni: 
lyzet igen ko- 
y méreteket öifc 
őre van szüksé- 
5a helyét a ve­
resére gazdasá- 
va, nem utolsó 
óbb! években 

lepitési pozició- 
az ipart és a 

yosan megbé- 
isuv hatalmas 
érdekében, hogy 
golatot a külön 
zsidó sofőrök, 

tekinthetők, 
esetben sem 
sofőr vonako- 

z utat bizonyos 
esebb is volt. A 
anazok a mua- 
al, akik éjszaka 

i védelem nélkül 
iiv. De az embe- 
Irendeltük, hogy 
ákra vonuljon, 
emberfölötti er- 
magát a jisuv 

1. Tudjuk, hogy 
nánk felvenni a 
ségünk arra int, 
satatérré változ- 
>zni az fog, aM- 
És ez a miénk, 
ionizmus erős
retett hitében, 
ijedt meg. Na- 
netországból és 
. Talán nagyon 
így ez már kö- 
y talán az an- 

„győzelmünktl 
le bízzátok ma- 
re. Nem ott ke- 
hanem a zsidó 
ts égetekre van 
1!

bizalmat 
és Palesztina- 

ígyelországban, 
, a jisuv erő-

k! Gyár!
ancia, st’e 
is előfizet- 
:özvetlenül 
jegyzéket 

sakraa ér

n Roman

RÁELS

iehen ura 
;.90 Ganzleinen
.60 Kartoniert 
n dbuehhan dl ung 

dorferstrasse 10-

Bucuresti az uccai máglyák napjaiban
Pillanatfelvételek a megbolygatott főváros harci frontjáról. Senki nem akadályozza meg 

a „purifikátorok“ garázdálkodásait a főváros központjaiban
Bacuresti, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) 

Romániában még ilyen méretű antiszemita 
uszításra nem emlékszünk. A vasárnapi vé­
res események után komoly intézkedéseket 
vált a közvélemény. Arról hallottunk, hogy 
a minisztertanács szigorú intézkedéseket ki­
van foganatosítani, a cenzúrának kell közbe­
lépnie és hogy a belügyminiszter a lapok 
igazgatóira kíván nyomást gyakorolni az erő­
szakra uszítás megakadályozására.

Nem történt azonban semmi. Ellenkezőleg. 
Vasárnap óta az antiszemita sajtó egyre erő­
szakosabb cselekedetekre uszít, sokkal nyíl­
tabban, mint eddig és mint a háború utáni 
Románia történetében bármikor. És ennek az 
«szitásnak a jegyében a harc, mely a jobbol­
dali és a demokrata sajtó között indult meg, 
régen átcsapott ennek korlátáin és éles po­
litikai guerilla harccá nőtt.

*

Az antiszemita ifjak naprói-napra meré­
szebbek és merészségüknek ez a fokozódása 
érthető is, hiszen terrorjukban senki meg nem 
akadályozza őket.

A demokrata sajtó egyelőre elnémult a fő­
város központjaiban. Az újságos bódék ele­
inte titokban árulták a baloldali lapokat. De 
a verekedők hamar rájöttek a „.ravaszságra“ 
és vlóságos büntető expedíciókat szerveztek 
a ..zugárusok“ ellen.

Reggel az uccákon csak Stelian Popescu 
lapját, délután pedig a Porunea Vremii-t árul­
ták. Végigjártuk a kioszkokat az Elisabetan 
és valóságos büntető expedíciókat szerveztek 
nem találtunk. ,

Nyolcas-tizes csoportok „dolgoznak“ kora 
reggeltől késő estig ebben a „tisztitó kul- 
turmunkában.“ Valóságos versenyfutás ke­
letkezik a kis olteniai rikkancsok és a vere­
kedők között. K

A Calea Victoriein idősebb ur halad és 
zsebéből az Adeverul kandikál ki. Több ifjú 
hős közreveszi. Szitkokkal árasztják el, kité­
pik zsebéből a lapot és követelik, mondja 
meg, hol vette. Amikor megmondja, hogy a 
rendőrség melletti kioszkból vásárolta, na­
gyot löknek rajta és a jelzett kioszk felé ro­
hannak. j i 1

Az ujságosbódé a rendőrség tőszomszédsá­
gában van. Csendőr posztói mellette. Ez mit- 
sem számit. A verekedők nyugodtan és a 
szokásos reoept szerint járnak el: feldúlják a 
lapokat és a demokratikus sajtótermékeket 
halomra dobják. Valamelyikük petróleumom 
bödönt hord magánál, a máglyát leönti es 
aztán felcsapnak a lángok. Néhány csendőr 
nézi, s a gyújtogatok nevetve tovább állanak. 

*
ötven év közüli ur a következő áldozat. 

Bűne, hogy demokratikus újságba csomagolt
valamit.

—- Mi ez itt magánál? ■—
— Könyvek. , ,

— Hazudsz!
— Te hazudsz. Én tanító vagyok és ezek itt 

ajándékkönyvek.
— Ide azzal a zsidó csomaggal.
A következő pillanatban már hullanak az

htlegek.
— Ne üssenek, ne üssenek, én keresztény 

ember vagyok. Vidéki tanító vagyok.
De már a földön hever. Orráéból és szájából 

ömlik a vér. Senkisem jön a segítségére. A 
.purifikátorok“ pedig tovább állanak és vég­

zik „a munkát.“
*

A város szivében az együk kávéház terra- 
szán meggondolatlan fiatalember Dimineatat 
elvas. A „tisztogatók“ megállamak előtte.

— Mit olvas?
— Mi közöd hozzá. ------
Rádöntik az asztalt. Egy másik asztalról 

csészét, poharakat kapnak fel, fejéhez vág­
ják, majd, mint akik jól végezték dolgukat, 
egy mellékuccába fordulnak. A járókelők 
megdermedve állanak és undorral nézik a je­
lenetet. A rendőr áll a posztján, a csendőr áll 
a posztján. i

A kávéház bejáratánál csődület támad. 
Most közbelép a rendőr: „Circulati domnilor, 
tirculati."
A kávéházban pánikszerű hangulat. Ide-oda 

röpködő felkiáltások: „Ez rettenetes.'.'! A 
kormány a kisujját sem mozgatja...,, „Bolon­
dok leimének, ha nem folytatnák, ha hagyják 
őket..." „Ne hogy beletörjön a kormány bics­
kája...“ „Csakhogy a kormánynak nincs mit 
vesztenie. Ezek a heccek elterelik a figyelmet 
a kormány helyzetéről."

Végül a kávéház közönsége eloszlik. A 
máskor oly népes körúti kávéházak kihaltak.

Az emberek félnek, hogy a dolgok nagyon 
«tfajulnak.

V . *

$

A főváros két táborra oszlott, a mellüket 
verő soviniszták ma már egészen nyíltan 
nemzeti szocialisták és Hitlerre esküsznek. A 
francia-barátokat a haza ellenségének bé­
lyegzik. A francia-ellenes propaganda nyílt 
uszításba ment át. Egy ismert köziró ma az­
zal kezdte ki León Blumot, hogy a bulgáriai 
Vidinben született és édesapja egy chéderben 
tanított. Dr. Blume kisasszony pedig, aki 
Romániába érkezett, hogy a craiovai perben 
védje a vádlottakat, Blum miniszterelnöknek 
a húga és francia képviselőnő. Holott ez a 
közíró biztosan tudta, hogy Leon Blum El­
zászban született, hogy Blume kisasszony 
nem a húga és francia képviselőnő annál in­
kább nem lehet, mert Franciaországban a 
nőknek nincs választói joguk és nem is lehet­
nek képviselők. Tudta róla ez a köziró azt is, 
hogy belga és hogy római katolikus.

Ezek azonban nem érvek. A lényeg más. 
A lényeg: a hitlerista Németország utjának

Párizs, junius 25. Junius 19-én Párizsban 
két fontos konferencia kezdődött: a menedék­
jog nemzetközi konferenciája és a német 
emigránsok nemzetközi értekezlete.

Kurt Grossmann a német származású emig­
ránsok politikai és jogi helyzetét ismertette, 
dr Tischauer a zsidók gazdasági helyzetéről 
beszélt. A konferencia egyik kezdeményezője 
Albert Grzesinsky volt porosz belügyminisz­
ter.

A francia kormány Lagrange államtitkár­
ral képviseltette magát, aki biztosította a 
konferenciát, hogy a francia rendőrség a jö­
vőben nem lesz az emigránsok iránt olyan 
szűkkeblű, mint amilyen Laval idejében volt. 
A konferencia tanácskozásai során megálla-

Cluj, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) Az em­
bereknek nem árt tudni ,hogy mit szabad és 
mit nem szabad tenni a vonatban. Azok, 
akik rendszerint otthon üldögélnek és leg­
feljebb csak fürdőszezónban vagy pedig csa­
ládi baleset idején hagyják el a családi tűz­
helyet, vajmi keveset tudnak arról, hogy mit 
szabad cselekedni utazás közben. Gottlieb 
Hermannal az Uj Kelet vidéki pénzbeszedöjé- 
vel azonban a múlt héten olyan esemény 
történt, ami váratlanul időszerűvé tette en­
nek a kérdésnek a tanulmányozását. Az 
Oradea—Cluj vasútvonal személyzete ugyan­
is rájött arra, hogy

zsidóknak a vonatban imádkozni bünte­
tendő cselekmény és ezért a pénzbesze^. 
dőt 40 lej készpénzfizetésre megbírságolta.
A dolog a következőképpen történt: Gott­

lieb, aki lapunk megbízásából rendszeresen 
látogatja előfizetőinket, Oradearól Turdára 
igyekezett és Turda-Ariesen akart átszállani. 
Clujon nem akart leszállni és miután itt húsz 
percig áll a vonat, felhasználta az alkalmat 
rá, hogy reggeli ájtatosságát elvégezze. Vál-

kiépitése egészen a ploesti petróleummezökig. 
*

Néha a rohamosztagosok ellenállásra buk­
kannak. így például a Lipscani környékén 
nagyon kikaptak. Erre a környékre a Po- 
runca Vnemu árusai el sem jönnek. A Lipsca- 
niak is eltanulták a lapégetést.

De bajok vannak a munkásnegyedekben is, 
a Grivitan, az Izvor környékén, a Buzestin... 
A Cismigiu parkot, ezt a gyönyörű kertet 
csendőrök és rendőrök tartják megszánva. 
Az anyák már nem merik sétára és játékra 
elhozni gyerekeiket és ha beköszönt az este, a 
szerelmes párok is más helyet kutatnak fel. 
A csodálatosan szép parkot rohamosztago­
sok töltik meg, akik a sötétség leple alatt a 
„tíz egy ellen" elv alapján vasrudakkal és 
boxerekkel támadják meg a védtelen sétá­
lókat. 1
---------  - (deb)

podott abba a határozati javaslatba, amelyet 
be fog terjeszteni a Géniben megtartandó 
emigráns-konferencián. A javaslatban köve­
telik a politikai és vallási okokból menekülni 
kényszerült emberek számára a menedék­
jogot abban a formában, ahogy az a nemzet­
közi jog szellemének megfelel. Rendezni kí­
vánják továbbá az „államnélküliség“ helyze­
tében levő emberek ügyeit. Menekülteket 
csak akkor utasíthassanak ki, ha bírói Ítélet 
bűnösségüket állapítja meg. A menekültek 
szabadon űzhessék az illető ország törvényes 
keretein belül foglalkozásukat. Az emigránst 
csak akkor lehessen kiadni, ha kétségtelenül 
megállapítható, hogy nem politikai bűnt kö­
vetett el.

Iára tette a taliszt és karjára csavarta az 
imaszijakat. A vonatot kísérő kalauznak 
azonban szemet szúrt ez az ájtatoskodáa és 
leszállította a vonatról Gottliebot.

Az állomási hivatalban azután tudtára ad­
ták, hogy

a vonaton való imádkozás a tiltó rendel­
kezések 10-ik pontjába ütközik, 

ami miatt 40 lej bírságot kell fizetnie. Gott­
lieb minden erőlködése ellenére ki kellett fi­
zetnie az összeget. Vonata pedig közben el­
ment. így az azonnal induló somesvölgyi vo­
naton Iclodra utazott át.

Az a Chis Ptru nevű vasúti alkalmazott, 
aki a Gottliebnak átadott nyugtának alá­
írója, alighanem nagyon sok Porunea Vremüt 
és Universult olvasott. Hogy ez a megdöb­
bentő elfogultság, amely már egyszerű vasúti 
alkalmazottakra is átragadt, milyen méretű, 
itt ismertetjük a vasúti menetrendekben kö­
zölt 18 tiltó pontot:

Tilos:
1. A kártyajáték vagy más pénzbe menő 

1 szerencsejáték.

Uj!
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Megjelent
Bné Äser“

Uj!

zsidó szertartási és rituális szabályok kézikönyve. Minden zsidó házban nélkülözhetetlen

Ára 35 le!
Vidékre az összeg előzetes beküldést után portómentesen küldi az Uj Kelet könyvosztálya

Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

A francia kormány egy tagjának 
részvétele melleii hezd&éötí 
a menedékjogé konferencia

A nemzeáözi |©g szellemének megfelelő elbánást kérnek
a meneíksiláek számára

Megbírságolták a cluji állomáson 
az Uj Kelet pénzbeszedőjét, mert a 

vonatban talisszal és tefHinnél imádkozott
Gottlieb Herman különös esete Chis Petru vasait kalauzzal. A cluji 

állomásfőnökség helyeselte a kalauz „eljárását“

366ABAK,
tücskök, poloskák, svábboga­
rak, legyek és mindenféle ro­
varok radikálisan kipusstít- 

hatók a

KATÓI
japán rovarpor által.

En-gros beszerzés : N. H. Balthazar Bucureeti,
Str. Selari 7.

2. Kulcsot használni a kocsik vagy saa- 
kaszok kinyitásához.

3. A le- és felszállás vagy ajtónyitogatás 
menetközben.

4. Az utazás ütközőkön, lépcsőkbe, a lo- 
komotivon vagy nem nyilvánosságnak 
szánt kocsiban.

5. Kihajolni ablakon és ajtóknak támasz­
kodni menetközben.

6. Ablakokat és ajtókat nyitva hagyni az 
ugyanazon szakaszban (vagy ugyanazon 
kocsiban, ha a kocsi nincs szakaszokra 
osztva) levő többi utasok beleegyezése nél­
kül.

7. Lábakat az ülőhelyekre tenni, ron­
gálni, vagy összepiszkolni a kézipoggyá­
szokra szánt hálókat, olyan edényeket oda­
helyezni, amelyeknek tartalma kiömölve 
összepiszkolhatná az utasok öltözékét és 
helyeit, bepiszkítani a bútorzatot, eikar- 
colni az ablaküvegeket és a kocsi falait, 
vagy reklámcédulákat ragasztani a kocsi 
falaira.

8. Szemetelni (ételmaradékot, konzerv- 
skatulyákat, papírdarabokat, stb. földre 
dobni), bárminemű tárgyat kidobni az ab­
lakon, különösen állomásokon. Mindezeket 
az állomásokon elhelyezett kosarakba kö­
telesek dobni, fj.iga.ret.tn.ha.mil., gyufaszálak 
és cigarettavégek a kocsikban felfüggesz­
tett hamutartókba helyezendők.

9. A földre köpni.
10. Illetlen öltözékben, piszkos és kelle­

metlen szagu állapotban, levetett cipőkkel 
való utazás. Tilos a másokkal szembeni il­
letlen viselkedés.

11. A vándorkereskedés, koldulás bár­
milyen formában az utazás alatt

12. Bármilyen propagandát űzni.
13. Illetlen kifejezések használata, por­

nografikus termékek mutogatása és a CFK 
személyekkel való ellenkezés.

14. A W. C. fülkék használata, mialatt a 
vonat áll. Azoknak bepiszkolása és általá­
ban a felszerelésnek szertelen használata.

15. A nagy zajongás. Éneklés zenekiséret- 
tej vagy anélkül, különösen este 22 és reg­
gel 7 órák között.

16. A kocsik végén elhelyezett áram 
megszakító kezelése, a villanyégő ki csava­
rása, a villanyégő kioltása az utasok bele­
egyezése nélkül.

17. Erkölcstelen tettek véghezvitele a vo­
naton vagy az állomásokon.

18. Különös rituális imák és egyéb látvá­
nyosságok végzése (hipnotizmus, szemfény­
vesztést, stb.)
Az olvasó a fenti tilalmak tanulmányo­

zása után valószínűleg arra gondol, hogy 
Chis Petru kalauz a 18. pont áthágásáért 
büntette meg Gottlieb Hermannt és a zsidó 
rituális imádkozást különös rituális imának 
és látványosságnak, esetleg szemfényvesztés­
nek minősítette. A helyzet azonban nem ez. 

Chis Petru úgy találta, hogy a talisszal 
és tefilinnel való imádkozás a tilalmak 

10. pontjába ütközik,
amelyet a fenti felsorolásban megtalálhatunk. 
Chis Petru valószínűleg illetlen öltözéknek 
minősítette a taliszt és másokkal szemben 
illetlen viselkedésnek találta a zsidóhit# 
imádkozást a cluji pályaudvaron.

A magunk részéről a fölöttes vasúti ható­
ságok figyelmébe ajnáljuk ezt az anomáliát, 
amelynek az ügyészségen kellene, hogy foly­
tatása legyen.
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2400 hasáb, 1200 oldal, 35.000 cím­
szó, 2000 szövegkép a most meg­

jelent teljes, ui egykötetes

Révai
LEXIKON

32 lemezmelléklet, 20 egészoldalas 
színes térképpel, rendkívül erős kö­
tésben. Azonnal rendelve 480 lej, ké­

sőbb 600 lej

|gpa«i8-nc,ui

Postán utánvéttel.
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perckor Bucuresti, 

11 perckor Oradea 

perckor Bucuresti,

Indulás: Julius 2-án, csütörtökön.
Timisoaráról: 14 óra 10 perckor Arad, Bu­

curesti, Constanta felé.
Aradról: 16 óra 15 

Constanta felé.
Satu-Maréról: 5 óra 

Má.
Oradearól: 9 óra 15 

Constanta felé.
dujról: 12 óra 33 perckor Bucuresti,

Constanta felé.
Mellékszárnyon levő vagy utbaeső állomá­

sokról ezekhez a vonatokhoz történik a csat­
lakozás.

Érkezés: Julius 3-án.
Timisoara—aradi vonalról 10 óra 42 perc­

kor.
Satumare—Oradea—Cluj vonalról 6 óra 

46 perckor Constantára, innen tovább Carmen 
Sylvara, ugyanazzal a vonattal.

Tíz teljes napi ellátás.
(Ebben tiznapi étkezés és tiz éjszakára 

szóló szállodai szoba foglaltatik).
I. Constantán. Elszállásolás Hotel Palace- 

Kan. Kétágyas, tengerrenyiló szép szobák.
Étkezés: Transylvania étteremben, három­

szor naponta a következő étrendekkel: reg­
geli: kávé, vagy tea, vaj és sütemény, ebéd: 
háromfogásos, vacsora: kétfogásos. Menük 

étlap szerint választhatók. Az étkezés ideje 
csak annyiban van szabályozva, hogy a reg­
geli délelőtt 10 óráig, az ebédidő déli 12— 
%3-ig, vacsoraidő 7—10 óráig van megálla­
pítva. Ezen időpontokon belül mindenki akkor 
étkezik, amikor akar. Kitűnő ardeali koszt, 
változatos és bőséges.

Antőcarjegyek a Mamaia-strandra.
Minden nyaraló 10 napra szóló autőcar- 

jegy szelvényt kap, amely érvényes a Ma­
maia-strandra, oda és vissza.

Tíz fürdőjegy.

A tiz napra szóló fürdőjegyszelvényt a 
Mamaia-strandra, az utasaink a rendezőség­
ből kapják a részvételi dij keretében.

A Mamaia-strand nemcsak a Fekete ten­
gernek, de Európának is egyik legszebben 
megépített strandja. Remek homokja van. A 
tenger csaknem egy kilométerig gázolható.

A Constantái nyaralás nagyon kellemes és 
sok szórakozási lehetőséget nyújt. Constanta 
élénk város, gyönyörű sétányai, sok látvá­
nyossága, kitűnő szórakozóhelyei vannak. A 
Mamaia-strand pedig, mint említettük, olyan 
modem és olyan tökéletes építkezésű, hogy a 
legnagyobb kényelmet nyújtja. A Palace- 
szállodában való elhelyezkedés tökéletes ké­
nyelmet nyújt, kitűnő szobáival, a szobákban 
folyóvíz, tengerre nyíló ablakok. A Constantái 
tíznapos nyaralás részvételi dija, amelyben 
eda-vissza a vasúti költség, a teljes ellátási 
költség, autócarok, strandfürdő dijak, kur- 
taxa, borravalók és minden mellékköltségek 
bennefogla!tatnak, a júliusi főszezonban

3680__lej.

Akiknek vasúti szabadjegyük van, vagy 
vasúti kedvezményük, vagy más okokból a 
vasúti jegyek maguk váltják meg, azoknak 
ebből az összegből 1000 lejt térit vissza a 
rendezőség.

Meghosszabbítás.
A Constantái nyaralás meghosszabbítása a 

fenti ellátási feltételek mellett heti
1680.— lej.

(Hét teljes napi ellátás, autócarok, strand­
fürdő, stb.)

A meghosszabbítási szándékot az indulás 
előtt kell bejelenteni. Amennyiben valaki már 
az ottartózkodás idején akarja meghosszabbí­
tani nyaralását, úgy a vasúti jegyet vissza­
felé ő maga váltja meg.

A Constantái nyaralást azoknak ajánljuk,
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PAUL POÜ5TANT
DIE
STADT
ISRAELS
der Roman vom Leben jüdischer Ein­
wanderer aus Deutschland, die sich nur 
unter grossen Schwierigkeiten in Paläs­
tina seelisch einauordnen vermögen. 
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akik a tengerparton a szórakozási lehetősé­
geket, a világfürdői nívót keresik.

H. Carmen Sylvan.
Indulás a Constantáival azonos.
Elszállásolás a tengerparthoz közel fekvő 

villákban. Kétágyas szép szobákban.
Étkezés. Háromszor naponta. Reggeli: 

kávé, vagy tea, vaj, sütemény, ebéd: három­
fogásos, vacsora: kétfogásos. Bőséges és vál­
tozatos étrend. Az étkezés a közös ebédlők­
ben történik.

A Carmen Sylva-i nyaralás a legtökélete­
sebb pihenést nyújtja. A tengerparti lakások­
ból a nyaralók fürdőruhában mehetnek a 
strandra. Tökéletes és zavartalan kényelem. 
A világhírű Téchirghiol gyógyfürdő néhány 
száz méternyire van a fürdőteleptől. A Car­

men Sylva-i nyaralást azoknak ajánljuk, akik 
egészségi okokból nyugalmat és kényelmet 
szeretik. Szórakozási lehetőség is van a für­
dőhelyen, amelynek kaszinója és kellemes 
szórakozóhelyei vannak és esténként meg­
telnek a fürdöző közönséggel.

A tíznapos teljes nyaralás, főszezóni rész­
vételi dija vasúti költséggel, teljes elátással, 
borravalókkal, kurtaxával és minden mellék- 
'költséggel együtt

3200.—
Meghosszabbítás heti

1260— lej.
A meghosszabbítást illetően egyéb feltételek 
ugyanazok, mint a Constantái nyaralásnál.

Jelentkezés mindkét nyaralásra junius hó 
27-ig. A jelentkezés minél előbb ajánlatos, 
mert a főszezonban könnyen megtörténhetik, 
hogy a túlzsúfoltság miatt a jelentkezést ko­
rábban lezárni leszünk kénytelenek.

Jelentkezni lehet kiadóhivatalunknál: Str. 
Baron L. Pop 10. sz. Telefon 861.

KÖZGAZDASÁG
Á Se«pf®i$ii gazdasági feizoáiság 
siissiiiSii az asj isaizaériékesiiési

rezsimről
Bucuresti} junius 25. A kormány gazda­

sági bizottsága Tatarescu elnökletével ma 
ülést tartott, amelyen Sassu miniszter be­
számolt az ezévi buzaértékesitési munkála­
tokról. A bizottság felhatalmazta Sassut, 
terjessze az uralkodó elé aláírás végett a 
buzaértékesitési dekrétumtervezetet, mely 
a tavalyival szemben felemeli ezer lejjel a 
búza árát. Ma a búza vagonja 35—36 ezer 
lej lesz. Ami a kivitelre kerülő búza utáni 
gazdasági prémiumot illeti, azt 10 ezer 
lejben állapították meg maximálisan s he­
tenként fogják a piac keresletével arány­
ban folyósítani. Ami a buzaértékesitési 
alapot illeti, elhatározták, hogy a közel­
múltban kiutalt 150 millió mellett, amit

az elmúlt évi termés likvidálására adtak, 
még 300 milliót utalnak ki, amiből az im­
port-export szövetkezeti központ fog tö­
meges vásárlásokat eszközölni. Az összes 
kiviteli kérések ennek értelmében a szö­
vetkezeti központhoz lesznek intézve, mely 
előterjeszti azokat a gabonaértékesitési 
hivatalhoz.

A bizottság 15 millió lejt utalt ki a tu­
berkulózis elleni küzdelemre, megbízta An- 
tonescu minisztert a Nitrogén-cég megvá­
sárlására vonatkozó dekrétum elkészítésé­
vel és különböző csehszlovákiai gyáraknak 
romániai fiókok felállítására vonatkozólag 
tett kéréseivel foglalkozott.

Tiltakoznak az exportőrök a Bancanatnak 
a francia frank árfolyamát csökkentő 

intézkedése ellen
A Nemzeti Bank a Franciaországba exportálandó árucikkek 

55 százalékáig ad csak előleget

Bucuresti, junius 25. Általános feltűnést 
kelt pénzügyi és kereskedelmi körökben a 
Banca Nationala igazgatóságának tegnap 
hozott határozata, amely szerint a Fran­
ciországba exportálandó árucikkeink érté­
kének csak 55 százalékáig ad előleget, 
mert el akarja kerülni a francia frank 
esetleges újabb árfolyamcsökkenéséből 
származható károkat.

A mostariig érvényben volt gyakorlat 
alapján a Jegybank az exportáruk teljes: 
eladási árát fizette ki az exportőröknek az 
„erős valuta“ ellenében történő áruszállí­
tások alkalmával. A francia frankot is 
erős valutának tekintették, de ezt az ál­
láspontot a Jegybank igazgatósága most 
feladta. Már kilenc nappal ezelőtt felfüg­
gesztette a francia frankban számított 
áruexport pénzügyi lividálását, tegnap pe­
dig azt a határozatot hozta, hogy egyelőre 
az eladási árra csak 55 százalék előleget

ad a szállítóknak. Az exportőrök között 
konsternációt keltett ez az elhatározás, 
amely ellen tiltakozásukat Jelentették be.

Azt kívánják a Jegybanktól, hogy az 
1935 december elsején életbeléptéiéit uj 
devizatörvény rendelkezéseit továbbra is 
tartsa be és teljes százszázalékig fizesse 
ki a Franciaországba irányuló exportáruk 
eladási árát, ahogy a devizatörvény azt 
előírja. Arra is rámutatnak, hogy a fran­
cia frankot sem a francia kormány, sem a 
francia nemzeti bank nem értékelte le hi­
vatalosan és a jelenlegi kurzuscsökkenés 
csak átmeneti jellegű, amely a franciaor­
szági gazdasági belviszályok elmúlása után 
megszűnik és a frank újból visszanyeri 
normális árfolyamát.

A Franciaországba exportált áruk be­
szerzése céljából magas kamatok mellett 
kölcsönöket vettünk fel — hangsúlyozzák 
az exportőrök — mert arra számítottunk,
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Püspökííirdő
(Bálié Eoiscopesti)

Oradea mellett

600 #v óta használják eredménnyel 
42» C. kénes, rádiumos hőforrásait 
rtieoma, koszvény, esuz, iadhiás 

valamint női bajok ellen.

Iszapfürdő,
iszappakolások. Villany ' szénsav 
fürdők szakorvos felügyelete mellett
I. eset. teljes panzió, sz&üedsu há- 
ramHzoS éttap»»erS*tí étkezés,

gyógyfürdő vagy hulíáraftirdg
Junius és seept. 18# lej naponta 
JcRos és aMg. 220 lej naponta
II. oszt. penzió 120 lej naponta. 
Gyermek p. 1$ évig 190 $ej naponta

50 százalékos vasúti ked­
vezmény visszüutazásbál

Elsőrangú tánczene. Cursalonfoan 
minden este tánc. — Ortodox kóser 

étterem.
Románia egyetlen

hüHénlöfiiSis
hogy a Banca Nationala a devizatörvény­
nek megfelelően ezután is kifizeti export­
áruink értékét. De ha ezt teljes egészében 
nem kapjuk meg, úgy a kölcsönök kamatai 
súlyosan nehezednek ránk, tehát nagy ká­
rokat szenvedünk, amellett pedig a Jegy­
bank uj elhatározása még a pénzhiányt ie 
fokozza. Ha a Banca Nationala nem biria 
másképpen közmegelégedésre megoldani a 
francia frank árfolyamhullámzása követ­
keztében beállott zavarokat, úgy leghelye­
sebb, ha a frankot nálunk átadja a szabad 
kereskedelmi forgalomnak és akkor min­
den exportőr szabadon értékesítheti a 
francia vevőkkel szemben fennálló követe­
lését. *

Az is érdekes, hogy a Jegybank igazga­
tósága arra utasította a külkereskedelmet 
szabályozó hivatalt, hogy sürgősen adja ki 
a franciaországi áruk behozatalára szólő 
importengedélyeket, mert 20 százalékkal 
növelte a francia frank diszponibilitását, 
hogy az importőrök könnyebben rendez­
hessék az áruvételekből származó kötele­
zettségeiket.

Végül azt is jelentik Bucurestiből, hogy 
a gabonaexportőrök, akiket elsősorban 
érint súlyosan a Jegybank elhatározása, 
küldöttségileg fordulnak holnap Consta»- 
tinescu jegybankkormányzóhoz, akitől azt 
kérik, hogy a Jegybank szigorúan tartsa 
magát az 1935. december elsejei uj devi­
zatörvény rendelkezéseihez, mert az ex­
portőröket akkor nem érheti kár.

Központosították a magyar magkiviteít 
Heteken át folytatott megbeszéléseket a Kül­
kereskedelmi Hivatal a magyar magkivitel 
megszervezése kérdésében, mig végre most 
döntésre érett meg az ügy. A hivatal döntése 
szerint a magkivitelt központosítják és pedig 
eSy „Központi Magiroda“ című szervben, 
vagy a Külkereskedelmi Hivatal egyik osz­
tályának keretében. A magexportban a Fu- 
tura és a METERT (Mécser-féle szövetke­
zet) együttesen 25, a Mezőgazdák Szövetke­
zete 15, a magkereskedök pedig 60 százalék­
kal fognak részesedni. A kereskedők — né­
hány kivétellel, melyek esetleg még csatla­
koznak —, a Kereskedelmi Bank érdekköré­
hez tartozó Középeurópai Arucsereforgalml 
Intézetben tömörülnek. Ez az intézet fogja a 
60 százalékos magkereskedői exportkvótát —- 
legalább is túlnyomó részben — az egyes cé­
gek kontingensei alapján lebonyolítani. A 
magexportnak ez a felosztása ismét hátrább 
szorította a kereskedelmet, mert a multévf 
exportot kimutathatóan 80 százalék erejéig 
kereskedők bonyolították le.
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ia bútorral, vagy

Július 7-én Clujra érkezik 
Stephen Wise, az amerikai 

zsidóság vezére
Amerikában, Angliában és Jugoszláviában lezajlottak a delegátus- 

választások a Zsidó Világkongresszusra

Bucuresti, június 26. A Zsidó Világ- 
kongresszus párizsi végrehajtóbizottsága 
táviratilag közölte a bucuresti központi 
kongresszusi bizottsággal, hogy junius 5- 
án érkezik Romániába dr. Stephen S. Wi­
se newyorki főrabbi az Amerikai Zsidó 
Kongresszus elnöke.

Dr. Stephen Wise julius 5-én és 6-án 
Bucurestiben lesz, ahol ebből az alkalomból 
konferenciára gyűlnek ebbe az ország 
zsidóságának vezetői és a különböző tar­
tományok képviselői. Dr. Wise ezenkívül 
fogadni fogja a fővárosi sajtó képviselőit, 
érintkezésbe fog lépni a román kormány- 
férfiakkal, továbbá nagyszabású miting 
keretében fogja ismertetni a Genfben ösz- 
szeülő zsidó világkongresszus programját.

Dr. Wise julius 6-án este hagyja el a ro­
mán fővárost és 7-én reggel Clujra érke­
zik, ahol egy napot tölt. Clujon tartomá­
nyi konferenciára gyűlnek össze a zsidó 
világkongresszus helyi előkészítő bizottsá­
gainak képviselői, majd 7-én este miting 
keretében fog beszélni az amerikai zsidó­
ság nagynevű vezére.

Clujról julius 8-án hajnalban autón Cer- 
nautiba indul dr. Wise. Az utbaeső ardeali 
és bucovinai városokban a zsidó lakosság 
küldöttségei fogják üdvözölni a nagy zsi­
dó vezért, aki 10—10 percre fog megállni 
-az egyes városokban. Cernautiból, ahol 
egy napot tölt Stephen Wise, Lembergbe 
utazik.

Dr. Stephen Wise a világ zsidóságának 
egyik legmarkánsabb vezéralakja, az Egye­
sült Államok legjelesebb hitszónoka és a 

’ kor legnagyobb zsidó szónoka. Amerikai 
I és nemzetközi politikai kapcsolatai közis­

mertek nemcsak zsidó, de nemzsidó körök­
ben is. Az utóbbi években különösen a hit- 
lerizmus elleni politikai harcban és az 
amerikai náciellenes bojkott-mozgalomban 
tette híressé nevét világszerte. Nevéhez 
fűződik az a mozgalom is, amely a Zsidó

Világkongresszus megteremtésére irányult.
Párizs, junius 25. A Zsidó Világkong­

resszus párizsi végrehajtóbizottsága jelen­
ti, hogy Amerikában és Európa több or­
szágában lezajlottak a delegátus-választá­
sok a genfi Zsidó Világkongresszusra.

Amerikában junius 13-án és 14-én tör­
téntek meg a választások. A választásokat 
a Washingtonban megtartott választói 
konvent ejtette meg. Ezen a konferencián 
amelyet az Amerikai Zsidó Kongresszus 
hivott egybe, 1361 delegátus vett részt, 
akiket: 3616 helyi zsidó szervezet és 24 or­
szágos szervezet küldött ki választás ut­
ján 99 városból és az USA 32 szövetségi 
államából. Az amerikai zsidók 70 delegá­
tust küldenek a genfi kongresszusra, akik 
kétmillió zsidó választót képviselnek.

Jugoszláviában junius 4-én zajlottak le 
a választások. Az ország zsidósága a kö­
vetkező delegátusokat választotta meg: dr. 
Isak Alkalay országos főrabbi; dr. Alexan­
der Licht, a jugoszláviai Cionista Szerve­
zet elnöke; dr. Friedrich Pops, a zsidó hit­
községek országos1 szövetségének elnöke.

Spanyolországban a madridi hitközség 
és a cionista szervezet elnökét, Portugáliá­
ban a lissaboni hitközség elnökét, dr. Mo­
ses Bensabat Amzalah professzort válasz- 
toták meg.

Angliában junius 21-én történtek meg a 
választások a Londonba egybehívott bizal­
mi konferencián, amelyen Stephen S. Wise 
is résztvett. A választások eredménye még 
nem ismeretes.

Olaszországban, Finnországban, Észtor­
szágban, Argentínában és Urugayban még 
junius napjaiban megtörténnek a válasz­
tások, mig Franciaországban, Belgiumban, 
Csehszlovákiában, Ausztriában, Görögor­
szágban, Brazíliában, Chilében, Romániá­
ban és Lengyelországban julius közepe tá­
ján kerül sor a delegátus-választásokra.

Szombaton Leon Blum is 
Genfbe utazik, hogy kifejtse 

külpolitikai álláspontját a 
Népszövetség előtt

Edén Delbossai együtt átázik Genfbe. A négys ma délután elatazett a Nép" 
szövetség közgyűlésére. Ki akarják zárni Mailé Szeleseiét a népszövetségi 

tanácskozásokról 7 Nagy nyugtalansás Angliában Valle olasz légügyi 
miniszter berlini látogatása miatt

Felmerültek az első komplikációk a monfreuxi
értekezleten

Genf, junius 25. A nagyhatalmak külügy- 
■Minisztériumai és a diplomáciai testületekoen 
a hétfőn kezdődő népszövetségi ülésszakot lá­
zasan készítik elő. A francia és angol parla­
mentekben elhangzott külpolitikai kormány- 
nyilatkozatok mintegy előre vetítik a genfi 
tanácskozásokon készülő események árnyé­
kát, amelyek kétségkívül nagy kihatással lesz 
nek az európai helyzet alakulására. Eden an­
gol külügyminiszter is felkészült genfi út­
jára, amelyet Párizson keresztül fog meg­
tenni, miután előbb Delbos külügyminiszterrel 
fog tárgyalni és vele együtt utazik tovább 
Genfbe. Csütörtök délután két órakor a négus 
is elindult kíséretével együtt a népszövetségi 
székhelyre. Jellemző, hogy a londoni pálya­
udvaron a négust az angol kormány egyetlen 
tagja sem búcsúztatta, arra való hivatkozás­
sal, hogy a négus londoni tartózkodása ma­
gánjellegű volt. I

Állítólag az angol kormány tudomására 
adta a volt abesszin császárnak, hogy 
szívesebben látná, ha Géniből nem is 
térne vissza Londonba, ahol jelenléte az 
angol külpolitika érdekei szempontjából 

nem mondható kellemesnek.

Nagyságos asszony, még nem késő!
Tekintettel a fényes sikerre, amit a Caola 

parfőm-puder lanszirozásának első heteiben 
elért, valamint tekintettel a határidő meg­
hosszabbítására vonatkozó sürgős kérésekre 
— amely időben a két dobozt vásárlók egy 
harmadik ingyen dobozt nyernek — elhatá­
roztuk, hogy még egy utolsó 6 napos hala­
dékot nyújtunk, még pedig visszavonhatat­
lanul ez év junius 30-ig, azoknak, akiknek 
különböző okoknál fogva nem állt módjuk­
ban fenti kedvezményt kihasználni.

Caola parfőm-puder elsőrendű minőségénél 
fogva újdonságot jelent a kozmetika művésze­
tében. Egyúttal púder és parfőm is, mert 
egy speciális eljárással át van itatva a leg- 
csábitóbb és legmaradandóbb parfömmel, 
úgyhogy kitünően helyettesíti a parfömöt, 
miáltal megtakaríthatja pénzét, fis mégis, a

három doboz ára — egy szép kazetta-bárban 
elrendezve — csak 60.— lej. Azonban ezen 
púder legnagyobb előnye abban áll, hogy 
minden hölgynek lehetőséget nyújt, hogy 
ömaga készítse el magának azt a puderszint, 
amely neki a legjobban áll, mert a három 
puderdoboz három különböző árnyalatot tar­
talmazva, alkalmat ad önnek, hogy keverés 
által azt a tónust hozza ki, ami önnek a leg­
előnyösebb és amely az évszaknak, helynek 
és öltözetének legjobban megfelel.

Hogy esetleges kellemetlenségeket elkerül­
jünk, felhívjuk a nb. vevöközönség figyel­
mét, hogy a főbb illatszertárak, drogériák és 
gyógyszertárak bőven el lettek látva kellő 
mennyiséggel, úgyhogy mindenki ki lesz szol­
gálva, azonban ismételjük, visszavonhatatla­
nul csak ez év junius 30-ig.

külpolitikai problémákkal kapcsolatosan 
ismételten ki akarja fejteni álláspontját. 

Egyébként a német sajtó továbbra is kedve­
zően nyilatkozik Leon Blum külpolitikai ex­
pozéjáról. így a Berliner Tageblatt megálla­
pítja, hogy Németországban Blum nyilatko­
zata után egész más szemmel néznek a jövő­
beni francia-német tárgyalások elé.

Nagyon kedvezően fogadja Leon Blum nyi­
latkozatát az angol sajtó is, amelynek orgá­
numai szerint Leon Blum nyilatkozata egy- 
szersmimdenkorra véget vetett a hosszú ideje 
tartó bizonytalanságnak. A francia kormány- 
nyüatkozatoknak különben nagy hatása volt 
az angol alsóház tegnapi szavazásán is, ahol 
azok a képviselők, akik ingadoztak, a francia 
kormány-nyilatkozat után szintén bizalmat 
szavaztak a Baldwin-kormánynak.

Valle olasz repülésügyi vezérkari 
főnök berlini tanácskozásai

Röviden jelentette az Uj Kelet, hogy az 
olasz hadirepülés vezérkari főnöke, Valié 
tábornok, több vezérkari tiszttel és az olasz 
polgári repülés vezetőivel tegnap Berlinbe 
érkezett. Angliában ezt a látogatást azzal 
magyarázzák, hogy

Rómában tényleg komoly a szándék a 
Németországhoz való közeledésre, vagy 
legalább is az olasz kormány M akarja 
aknázni Franciaország és Angliával szem 
ben a közeledés lehetőségének diplomá­

ciai fegyverét
Valle tábornok berlini útja angol részről 
máris erős reakciót váltott ki, amelyet bizo­
nyít az angol hadügyminiszternek, Duff 
Coopernek a párizsi francia britt társaság 
bankettjén mondott feltűnő hangú beszéde, 
amelynek kapcsán kijelentette, hogy az an­
gol-francia barátság fenntartása és kimélyi- 
tése élet-halál kérdése a két hatalomnak.

A montreuxi értekezlet első 
komplikációi

A Dardanellák megerősítésének török ké­
résével foglalkozó montreuxi értekezleten a 
tegnapi nap folyamán komoly nézeteltérés

Í merült fel a tárgyaló felek között. Tegnap, 
a konferencia harmadik napján,

1 Litvinov orosz külügyminiszter azzal a 
javaslattal állott elő, hogy meg kell til­
tani a hadihajóknak, tengeralattjáróknak 
és repülőgépeknek, hogy áthaladhassanak 
a Dardanellákon. Szerinte kivételt csak 
azok a hajók képezhetnek, melyek a 

Fekete tengerről indulnak ki.
Litvinov javaslatával szemben az angol meg­
bízott azonnal fenntartással élt és hangoztat­
ta, hogy e kérdésben kormányával kell tár­
gyalnia. A tanácskozás igy kritikus ponthoz

érkezett el, annál is inkább, mert Török­
ország helyesli a Litvinov által kifejtett ál­
láspontot és ezen kívül még más korlátozá­
sokat kíván béke idejére is.

Anglia nem akarja, hogy a három fekete­
tengerparti állam külön elbánásban részesül- 
pön, ami elsősorban Szovjeforoszország ellen 
irányul. Olaszország, bár nincs képviselve az 
értekezleten, mégis ebben a kérdésben telje­
sen az angol álláspontot vallja. Nyíltan tá­
mogatja ezt az álláspontot Japán is, amely­
nek képviselője:

Saito delegátus tiltó javaslatot terjesztett 
be Litvinov javaslatával szemben és előre 
tiltakozott az ellen, hogy az orosz hajók­
nak esetleges előnyt biztosítsanak a ten­

gerszoroson való áthaladásban. 
Nyilvánvaló, hogy Japán szélső keleti érde­
keinek védelmében akar nehézségeket tá­
masztani a szovjetorosz hadihájők dardanellai 
átjárása ellen. Franciaország elfogadja a 
Dardanellák megerősítését azzal a feltétellel, 
hogy háború esetén szabad átjárása legyen a 
Dardanellákon.

A fentiek alapján tehát megállapítható, 
hogy egyelőre a megegyezés útjába meglehe­
tős akadályok gördülnek a montreuxi érte­
kezleten.

Újabb jelentés szerint ma megválasztották 
a tengerszoros-konferencia tisztikarát. Titu- 
lescu javaslatára Bruce ausztráliai delegátust 
választották meg elnökké, mig alelnökké Po- 
litisz görög megbízottat, titkárrá Artur Hen­
derson munkatársát, Agnidest, diszelnökké 
pedig Motta svájci delegátust választották 
meg.

Bruce elnök és Politiisz alelnök javaslatára 
a technikai bizottság elnökévé Conteecu ro­
mán delegátust választották meg.

Genfi körökben a négus népszövetségi sze­
replése szintén bizonyos nyugtalanságot okoz 
és a népszövetségi titkárság legszívesebben 
látná, ha megszabadulhatna a különböző kö­
vetelésekkel fellépni szándékozó országnélküli 
népszövetségi tagtól. A Népszövetség azonban 
egyelőre nem mondhatja ki, hogy a négus 
nem vehet részt a tanácskozásokon, miután 
a nyugati nagyhatalmak és maga a Népszö­
vetség sem ismerte el még Abesszínia beke­
belezését. Ennek ellenére az a bizottság, mely 
ellenőrzi, hogy a Népszövetség kiküldöttei 
mindig valamilyen létező államot képviselje­
nek, esetleg vitássá teheti Hailé Szelasszié 
megjelenésének jogosságát és kizárhatja a 
négust a tanácskozásokról. Mindazáltal nem 
valószínű, hogy a Népszövetség titkársága, 
különösen az angol közvélemény egy tekinté­
lyes hányadának hangulatára való tekintettel 
a kizárást alkalmazza a négussai szemben.

A népszövetségi közgyűlés egyik szenzá­
ciójául ígérkezik az a jól értesült párizsi 
körökből érkezett hir, mely .szerint Leon 
Blum francia miniszterelnök szombaton 
szintén Genfbe utazik, hegy résztvegyen 
a népszövetségi tanács ülésén, ahol a

Uira elhalasztották a tg.-maresi diák- 
kongresszus bQnperének tárgyalását

TARGU-MURES, junius 25. (Az Uj Kelet 
tud.) Csütörtökön kellett volna megtartani a 
tg.-muresi diákkongresszus utáni események 
perében a főtárgyalást. A tárgyalásra a tiz 
vádlottból csak egy, a negyvenhét tanúból 
csak hét jelent meg, közöttük Nichifor Crai- 
nic is. A tárgyalást julius 28-ára halasztották 
el. Érdekes azonban, hogy a tárgyalást nem a 
tanuk, illetőleg a vádlottak távolmaradása 
miatt, hanem azon a címen halasztották el, 
hogy a dosszié nincs a törvényszéken. Az 
iratcsomót ugyanis az igazságügyminiszíer 
kérte be és az a tárgy alás napjára nem érke­
zett vissza. /

Angol repülőgépek ellenőrzik 
a palesztinai arab terroristák

megmozdulásait
Jeruzsálem, junius 25. A Havas távirati 

iroda jelenti: Az ország különböző pontjai fö­
lött angol repülőgépek cirkálnak, hogy el­
lenőrizzék az arab terroristák mozgolódásait 
és meghiúsítsák a merényleteket. Az éjszaka 
folyamán egy angol pilótának sikerült is el­
hárítani egy vasúti merényletet. A pilóta 
rakéta jelekkel figyelmeztette a közeledő vo­
nat személyzetét, hogy a vasútvonalat kö­
vekkel torlaszolták el az arabok. A vonatot 
idejében megállították, mire az arabok a 
közeli dombokról lövöldözni kezdtek. A repü­
lőgép szétszórta őket.

Hasonló körülmények között mentett meg 
egy másik repülőgép egy Haifa felé tartó 
autókai a vánt. Az összecsapás során egy arab 
életét vesztette.

Jeruzsálem, junius 25. (Rador). A Havas 
jelenti: äz angol csapatok uj metódusokat 
alkalmaznak az arab agitáció megszüntetése 
érdekében. Katonák bújnak el a völgyekben

és rajtaütésszerűen végeznek házkutatást az 
arab falvakban. így tegnap az egyik faluban 
jelentékeny muníciót és fegyverkészletet ta­
láltak. A repülök, amelyek alacsonyan cir­
kálnak, szintén segítik a gyalogos katonákat 
és az angol teherautókkal szoros kapcsolatot 
tartanak fenn rádió utján. Az utóbbi napok­
ban számos angol teherautós osztag haladt 
át Jeruzsálemen.

STÄMÄI PENZIÓ
megnyílt. Elsőrangú étkezés. Érdeklődni Ctu- 
jon a Newyork scálodában, Stanan „Sárika- 

víUá"-ban lehet.
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Az ardeali zsidó sportegyesöletek elsői közé 
küzdötte fel magát a párhónapos 

targu-muresi Makkabi
Sportnapra készül Targu-Mures zsidó spertegyesüiete

('lej, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) Az 
utóbbi időkben Ardealban alakult zsidó sport- 
egyosületek közül úgy működés, mint fejlő­
dés szempontjából a táugumuresi Makkabi 
látszik az elsőség pálmáját elvinni. Ez év 
februárjában alakult, tehát alig pár hónapja 
működik Tárgu-Muresen a Makkabi, azonban 
úgy tagjainak száma, mint sportkeretei felül­
múlják az Ardealban létező bármelyik zsidó 
sportegyesület aktívumát.

A tárgumuresi Makkabínak saját helyisé­
ge van, amelyből nem hiányoznak a modern 
sportolás minimális feltételei: a hideg és me­
leg zuhany, ragyogó tiszta terem, öltöző­
helyiség és gyűl ésterem. A Makkabi élén a 
cionista társadalomban előnyösen ismert dr 
Darvas Ödön áll mint elnök, akinek lelkes te­
vékenységéhez fűződik a tárgumuresi zsidó 
sportegyesület megalakítása és dicséretre- 
méltó működése. Dr Darvas Ödönnek dr Wie­
der, Braun Nándor, Rothbart Pál, Citrom 
László, Gottfried Siegfried, Nasch József, 
Sichermann Henrich titkár, a vezetők közül, 
de a városka zsidó társadalmának minden 
tagja szívesen segít a zsidó ifjúság nevelését 
végző nehéz, de eredményes munkájában.

A tárgumuresi Makkabi ezidőszerint hét 
szakosztályban fejt ki aktiv sporttevékeny­
séget és ezek: torna, box, úszó és vizipóló, 
vivő, tenisz, asztalitenisz, labdajátékok 
(Wolley-ball, Korb-ball, Hand-bell, stb.) Most 
van szervezés alatt az atlétikai szakosztály, 
amelynek váza már készen van. Az összes 
szakosztáyokban élénk tevékenység folyik, a 
szakosztályok kitünően el vannak látva a 
szükséges felszerelésekkel, de nem utolsó 
sorban tagokkal, fiuk, leányok vegyesen. A 
tárgumuresi Makkabi sportolói a belső munka 
után most a nyilvánosság előtt igazolják be, 
hogy az eddigi munkát nem hiába végezték 
és minden versenyen — a lehetőség szerint 
résztvesznek. így a többek között a tenisz- 
szakosztály, amely negyvenkét tagot szám­
lái, benevezett a cluji kerületi bajnokságra, 
amelyen négy versenyzője: Mittelmann Gá­
bor, Gottfried Mainhardt, Berkovics László és 
a 13 éves ifjúsági, de sokat Ígérő Révész Já­
nos indul.

A tárgumuresi Makkabi a közeljövőben 
sportnapot rendez, amelyen összes szakosztá­
lyai az egész napot kitevő program kereté­
ben közre fognak működni. A sportnapra 
meghívják a bucuresti Makkabi labdarugó­
csapatát is, amely egyik tárgumuresi futball- 
együttessel fog a sportnap keretében barát­
ságos mérkőzést játszani.

örömmel állapítjuk meg, hogy a tárgu­
muresi Makkabi az összes ardeali zsidó sport­
egyesületek között elsőnek maradéknélkül 
valósította meg a Makkabi-programot, ami 
a céltudatos tömegtestnevelést illeti. Torna, 
box és úszószakosztályait hozzáértő edzők 
kezébe tette le, akik eredményesen végzik 
az ifjúság nevelési munkáját. Szellemiek 
terén: az ősszel héber tanfolyamot és elő­
adássorozatot indít a tárgumuresi Makkabi.

Tdrgumures zsidóságát megelégedéssel tölti 
ti a Makkabi eredményes tevékenysége. Te­
gyük ehhez hozzá, hogy — joggal.

A KÖZÉP-EÜRÖPA KUPÁBAN 
vasárnap az első forduló retur-mérkőzéseit 
játsszák. A részletes program a következő:

Budapesten Újpest — Torino, Phöbuis — 
Sparta. i

Prágában Slavla—Ferencváros.
Bécsben Vienna—Hungária, Austria—Bo­

logna.
Prostejovban Prostejov—Admira.
Milánóban Ambrosiana—Zsidenice.
Kómában Roma—Rapid.

A NEMZETI BAJNOKSÁG HÁTRALEVŐ 
MÉRKŐZÉSEI

Cluj, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) A 
végefelé közeledő Nemzeti Bajnokság küzdel­
me iránti érdeklődők számára bizonyára nem 
lesz érdektelen, ha közreadjuk a bajnokság 
hátralevő mérkőzéseinek rendjét, amely a 
következő:

Ripensia: NAC, Juventus, U. Tricolor.
AMTE: Venus.
Gloria: Juventus.

■ NAC: CFR, Ripenaia.

Juventus: Ripensia, Gloria, Kinizsi, Unirea 
Tricolor.

Venus: Kinizsi, AMTE, Unirea Tricolor.
Kinizsi: Venus, CFR, Juventus.
Crisana: Victoria, Univenaitatea.
Victoria: Crisana.
CFR: NAC, Kinizsi, Unirea Tricolor.
Unirea Tricolor: Venus, Ripensia, Juventus, 

CFR.
Universitatea: Crisana.

A kapus többé nem rúghatja ki a labdát.
Londonból jelentik: Az International Board, 
a labdarúgás szabályalkotó szerve úgy hatá­
rozott, hogy a jövőben eltörli a kapuskiru- 
gást és a hátsó vonalon a pályáról kikerült 
labdákat ezután a hátvédeknek kell vissza- 
juttatniok a mezőnybe. Leszögezte az IB, 
hogy a játékvezető pályáralépése pillanatától 
kezdve ur a játékosok felett, de csak a mér­
kőzés kezdetét jelző sípjel után élhet kiállí­
tási jogával.

Nagy^ a tülekedés az 1940-es olimpiász ren­
dezési jogáért. Japánon és Finnországon kí­
vül Anglia is jelentkezett az 1940. évi olim­
piai játékok megrendezésére. Burghley lord, 
a Nemzetközi Olimpiai Bizottság tagja 100 
ezer angol fontos alapot garantál a játékok 
megrendezésére, amely összegnek a fele azon­
nal folyósítható.

Lengyel-Makkabi rúdugró rekord. Lem- 
bergböl jelenti a Zsidó Távirati Iroda sport- 
hirszolgálata: A lembergi Makkabi szezon­
nyitó atlétikai versenyén Nacht a rúdugrás­
ban 3 méter 15 centis ugrással lett első, 
amely teljesítményével ebben a versenyszám­
ban uj lengyel-Makkabi rekordot állított fel.

Jó formában van Engel, a prágai Haggib- 
bor Makkabi-világrekorder atlétája. Prágá­
ból jelenti a ZsTI: Engel mérnök, a Haggib- 
bor Makkabi-világrekorder atlétája kitűnő 

formában van. A legutóbbi atlétikai verse­
nyen a 100 méteres síkfutásban 11 másod­
perces idővel nyerte a versenyt.

MŰVÉSZCT
SOYAÍ. WOWö MŰSORA:

nagysikerű filmremek 15 és 20 lejért: 
I. Premier! Válás után. John Galsworthy 
gyönyörű regénye. Lionel Antwill és 
Diana Wynyard slágere, n. Kismama. 
Gaál Franciska világsikerű filmje. Ki­
tűnő kisérömüsor. Magyar feliratok. Elő­
adások kezdete: I. Válás után: 3.20, 6.20 
és 9.20 órakor, n. Kismama: 4.30, 7.30 
és 10.30 órakor.

OPERA MOZGÖ MŰSORA:
Műsor előtt: Ne kívánd a káromat. 3 fel- 

vonásos vígjáték Szőke Szakállal. 
Csütörtöktől premier: Az ördöngős feleség. 

Fősz.: Lude Englisch, Ralph Arthur Ro- 
berst. Magyar feliratok!

KSISON M0r.f30 MŰSORA: 
extraszuperfilm egyszerre román éa ma­

gyar feliratokkal: I. A rejtélyes 13. Iz­
galmas kém dráma Gary Cooper-rel és
Merlon Davies-sel. II. Amikor egy asz- 
szony szeret. Norma Shearer legnagyobb 
filmje. Robert Montgomery és Herbert 
Marshall. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 
3, 6 és 9 órakor.

MUNKA 3 MöZGö MŰSORA:
Ma, pénteken szenzációs dupla műsor 3 

és 9-kor teljesen uj műsor: I. Ha ketten 
szeretik egymást. Eddig a legnagyobb si­
kert elért filmsláger. Fősz.: Gustav Fröh­
lich és Renata Müller. II. a fogoly. Iz­
galmas háborús filmsláger. Fősz.: Lukács 
Pál és Leslie Howard. Helyárak: 10 és 
12 lej.

DACIA
r*3gy nemzeti lorfjegy-áruda

FöELÁRUSITŐ-HELYEK:

Bucuresti, Strada Eugen Carada $ 
Timisoara, Strada Álba Iulia Nr. |
Brasov, Strada Mihail Weisz 5__7,
Braila, Strada Regalá, 25.
Constanta, Strada Carol 52.
Iasi, Strada Stefan cel Mare Nr. 14 
Botosam, Calea Nationals Nr. 88. 
Tärgu-Mures, Plata 17.
Cluj, Plata Unirii 28.
Arad, Buievarthd Regina Maria ] j

Eladási irodák a következő városokban;

Álba Iulia Craiova R. Sarat
Arad Dej Romaa
Bacáu Déva Satu Maré
Bálpi Dorohoi Sft. Gheorghe
Bärlad Focsani Sighet
Bazar gic Fägäras Sibiu
Bistrita Faltieeni Sighisoara
Blaj Galati Slatina
Bráila Hotin Soroca
Brasov Husi Suceava
Botosani Iasi Tárgoviste
Bucuresti Ismail Tárgu-Mures
Búzán Lugoj Tecuci
Cahul Odorhei Tighina
Cümpuiung Oradea Timisoara

(Bucovina) Oravita Tulcea
Ciue Orhei Turda
Chisinau Piatra Neamt Turnu-Sverin
Cluj Ploesti Zalán
Constanta Vaslui

ÁLLAMI OSZTÁLY 
SORSJÁTÉK 1 Csak

DÁCIA
sorsjegyei hoznak 
szerencsét! Képvi­
selje : az EGÉSZ 
ORSZÁGBAN!

mm MŰSOR
Péntek, junius 28.

Bucuresti. 5.15: Zenekar. 6.15: A hangver­
seny folytatása. 7.35: Massenet: Manón, ope­
ra lemezeken. 10.45: Hírek. 11: Rádiózenekar. 
12: Modern zene lemezeken.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 2: Szalonzene. 7: Kamarazene. 
11.40: Budapesti Hangversenyzenekar.

Bécs. 8.30: A bécsi Opera énekkara. 10.20: 
Szórakoztató zene.

Droitwich. 8.15: Szalonzene. 8.30: Rádió­
zenekar.

Milánó. 8: Hangverseny. 10.30: Kamara­
zene.

Párizs. 8.30: Szimfonikus hangverseny. 

Szombat, junius 27.
Bucuresti. 6.15: Katonazene. 7.15: Rádió- 

zenekar. 9.20: Tánczene. 10.45: Marcu zene­
kar.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 1: Balalajkazene. 6: Szalonzene. 
7: Budapesti zenekar.

Bécs. 8.30: Hangverseny.
Ljubljana- 7: Rádiózenekar.
Toulouse. 8.40: Hangverseny. 9.40: Szóra­

koztató zene.

ATO
Bowir

Egyszeri közlésnél egy azó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
ÁBástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligét 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Babits Mihály: Az európai irodalom törté­
nete. Propaganda-kiadás. 730 lapos hatalmas 
kötetben, propaganda kiadásban jelent meg 
most Babits Mihály: Az európai irodalom 
története c. müve, amelyhez fogható sem a 
magyar, sem a világirodalomban nincs. Ba­
bits Mihály nagy életműve, amely Homéros­
zai kezdődik és az emberi gondolkodás haj­
nalától kezdve végigvezet a világirodalom 
egész fejlődési menetén napjainkig, nemcsak 
irodalomtörténte, hanem egyben az emberi­
ség és a világ ragyogó kultúrtörténete is. 
Hogy a könyv örökbecsű és világirodalmi ér­
tékű, mutatja, miszerint angol, francia és né­
met kiadása most van kiadás alatt és elő- 
készülőben. A hatalmas kötet hófehér, fa­
mentes pehelykönnyű papíron, 730 lapon, 150 
képpel illusztrálva, kartonált kiadásban azon­
nal rendelve 149 lej, később 180 lej minden 
könyvkereskedésben vagy Lepagenál Cluj. A 
mü első kiadása két külön kötetben és pedig
I. A Világirodalom kezdetétől a XIX. száza­
dig és H. A XIX. századtól napjainkig köte­
tenként külön-külön vászonkötésben 116 lej. 
Kérje a Nyugat-kiadványok teljes jegyzékét.

— A semmitőszék felmentette a prahovai 
bírókat, akik engedélyezték a sinaiai kaszinó 
működését. Bucurestiből jelentik: A Vo~ 
lanschi semmitőszéki elnök elnökletével össze­
ült bizottgg felmentette a prahovai törvény­
szék azon bíróit, akik az ismert engedélyt 
adták ki a sinaiai kaszinó működésére.

Vasút közelében két szoba, konyha, fürdő­
szoba, üveges verenda julius 1-ére kiadó sir. 
Bucovina 16.

Kiadó 3 szoba, hall összkomfortos I. emeleté 
uccai lakás, uj házban, napos oldalon. Sir. 
Gojdu 2 a Calea Regele Ferdinand-on lévő 
neológ zsidó templom mellei1-.

Csinosan bútorozott szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, egy esetleg 2 személynek julius 1-re 
kiadó. Érdeklődni ßtr. Reg. Férd. 35. II. era. 
14. számú ajtó.

PÄHBESS

Nyaralók! 
Kirándulók í

Tartós szalámik és saj­
tok. Romadur-sajt, vaj, 
túrók. Elismert minő­
ség, friss áru. *^3 K 
filelmiszerlerakat, P. 
M. Viteazul 1. sz. Cluj

Fogorvos vagy fogorvosnő elsőrendű ren­
delőbe nagyvárosba sürgősen társnak keres­
tetik. Azonnali megbeszélés Hotel Centrale. 
Ajánlatot „Cabinet“ jeligére a kiadó továbbit.

35 éven felüli intelligens és vallásos fiatal­
ember (lehet özvegy is) biztos egzisztenciába 
benősülhet. Leveleket „Kereskedő“ jeligére 1 
kiadóba kérek.

Bucuresti piacon bármilyen tétel alkalmi 
árut készpénz ellenében elhelyezek. Garan­
ciát nyújtok. Ernest Naftali Bucuresti, Bulv. 
Domnitei 8, Etajul n.

Kiadó két elegánsan bútorozott szoba 
különbé járattal, alkóvval, főzőkemencévei 
1000 lejért. Str. Elisabeta 32, emelet.

32 éves izr. vallásu bőrgyáros feleségűi 
venne megfelelő urileányt 300.000 lej hozev- 
mánnyal. Bővebbet Mirea házasságközvetitő 
irodánál Cluj, Regele Ferdinand 116.

__Enyhén csői
restiből jelentik:
1—3 miliméterrel 
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Kozó felhőzet, heh
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Enyhén csökken a hőmérséklet. Bucu- 
r*stiböl jelentik: Holnapi valószínű időjárás: 
l_3 miliméterrel emelkedő légnyomás, vál­
tozatlan, enyhén csökkenő hőmérséklet, válta­
kozó felhőzet, helyi esők.

— Megszüntetik Írországban a főkormány- 
aói tisztet. Dublinből jelentik: De Valera ki­
jelentette, hogy a fökormányzói tisztet meg- 
jBÜntetik és a nép által választott teljhatal­
ma biztos fogja az államfői hatáskört be­
jöttem. ' Ú \ ■

— Jövő évre maradnak a romániai Szokol- 
üBnepélyek. Bucurestiből jelentik: Jan Seba 
csehszlovák követ ma felkereste Sergiu Di- 
oütriu belügyi államtitkárt, akivel megálla­
podott abban, hogy e nyárra tervezett Szo- 
kol-ünnepségeket a jövő évre halasztják.

— Kétezer török kiránduló öt napot tölt 
Sucurestiben. Bucurestiből jelentik: A hónap 
folyamán több nagyobb külföldi kiránduló 
ssoport érkezik a fővárosba. 2000 török ki­
ránduló fog 5 napot a fővárosban tölteni.

Nagy Karola: „Itt voltam.“ A háború utá­
ni nemzedék megörökitője. A híressé vált 
napló és ceuvre. 312 old. egészvászonban, ára 
106 lej. Epoca-kiadás. Kapható minden könyv- 
kereskedésben.

— A király aradmegyei birtokán vadászik.
Bucurestiből jelentik: Az uralkodó tegnap 
Aradra utazott, hogy a királyi birtokon tar- 
íandó vadászaton vegyen részt. Az uralkodót 
aa állomáson Tatarescu, Inculet és Franaso- 
7id miniszterek búcsúztatták.

— A timisoarai zsidó elemi torna- és 
ay elv vizsgája. Timisoaráról jelentik: A timi- 
soarai IV. kerületi zsidó elemi és óvoda e hó 
21-én, vasárnap délután, óriási sikerrel tar­
totta meg ez évi torna és nyelvvizsgáját. A 
kitűnő Fleischer Lip ót igazgató vezetése alatt 
álló óvoda és elemi iskolai növendékek, min­
den évben nagyszerű eredményről tanúskod­
jak, de az idei, minden eddigit felülmúlt. A 
legapróbb gyermekek is értelmesen és gyö­
nyörű hangsúllyal beszélik, úgy a héber, mint 
mint a román nyelvet. Torna és tánc mutat - 
Tanyaik olyan pontos és precíz munkáról 
vesznek tanúságot, ami az óvoda és iskola 
minden tanítójának és tanítónőjének dicsére­
tére szolgák ; .

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyo 
morégés, csalánkiütés, rosszuilét, fejfájás, 
idegizgalmak, álmatlanság esetén a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz megszünteti az 
emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot 
és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereü 
és felfrissíti a szellemet. Az orvosok ajánlják.

— Uj Transilvania címmel jelent meg Győ­
ri ülés István lapja. Győri Illés István nép­
szerű folyóirata a tartománynevek használá­
sára vonatkozó rendelet értelmében, ma meg­
jelent uj számát „Uj Transilvana“ címmel 
hozta ki igen szenzációs tartalommal. Cikkei 
közül Kiemelkednek: A Potemkin tribünök, 
A Blum kormány és a francia munkásság 
sztrájkja, A magyarpárti kulturautonómia, 
Betegek és orvosok, Wilier ur elintéz cimü 
sikkek, de azonkívül is rendkívül változatos 
a lap tartalma.

— Látogatás Lázár Éva deji műtermében. 
Lázár Éva a kivételes tehetségű, fiatal, zsidó 
művésznő már a pályája elején szokatlan 
ígéret volt. ösztönösen zsidó művészetével 
nagyon hamar magára vonta a külföldi lapok 
figyelmét, mely közül a „Múlt és Jövő“, „Iz- 
raelitische Wochenblatt für die Schweiz“ több 
számban foglalkoztak képeivel. Lázár Éva 
művészete minden izében egyéni, erőt su­
gárzó, néha egész a faragatlanságig büszke, 
mikor felfelé törő utjából minden akadályt

akar hárítani. Főleg szociális problémák 
érdeklik. Az élet elesettjeinek, a szenvedők­
nek, nyomorgóknak szenvedései és küzdelmei. 
Ezt a vüágot bátor és újszerű formában adja 
slő, mely sohasem törődik a tárgyi tetszetős­
ségnek a megalkuvásaival. Újabban szobrá­
szattal is foglalkozik. Lázár Éva szobrait is, 
mint általában egész művészetét, újszerűség, 
mozgás, erő, dinamika jellemzik. Mondani­
valóit mindig fortissimóban mondja el, gyak­
ran szinte brutálisnak látszik s a maga be­
felé néző, kissé komor látására alakit min­
dent, amit megragad. Lázár Éva közelebbről 
kiállítást rendez müveiből Ardeal valamelyik 
nagy városában, (h. i.)

— Borzalmas robbanás egy franciaorszá­
gi municiógyárban. Párizsból jelentik: Ver- 
eonnetban, az ottani municiógyárban tegnap 
robbanás történt. A gyár egy része elpusztult. 
Két munkás meghalt, tizenegy megsebesült. 
Köztük négynek az állapota igen súlyos.

A Banca Natíonala újabb akciót 
indít a kompenzáció ellen

Kilenc nyersanyagot vonnak ki a kontingentáiás áléi

Bucuresti, junius 25. A fővárosból érke­
ző jelentések szerint a Nemzeti Bank júli­
us hónap folyamán újabb rohamot intéz 
a kormány és főleg a kereskedelmi minisz­
térium által favorizált kompenzációs ügy­
letek ellen. A vonatkozó statisztikai ada­
tokat most gyűjtik a Bancanat egyes osz­
tályai. Ezekből az adatokból kiderül hogy 
az utolsó 8 hónapban a kivitelnek 37 szá­
zaléka kompenzációs utón történt. Jellem­
ző, hogy ebből az A-listában szereplő áruk 
csupán 340 millió lejjel vannak képviselve, 
mig 3.4 milliárdért oly árukat vittek ki, 
amelyek kompenzációs kivitele nem volna 
megengedve és amelyek rendes kivitel ut­
ján is exportálhatok volnának. Ennélfog­
va a Nemzeti Bank milliárdokkal kevesebb 
devizát kapott, mint amennyit kaphatott

volna.
A Nemzeti Bank azt fogja kérni, hogy 

a kompenzációs kivitelre vonatkozólag 
egységes szabályokat dolgozzanak ki és 
azokat alkalmazzák is.

Bucurestiből jelentik azonkívül, hogy a 
pénzügyminiszter és a Bancanatnak hosz- 
szas huza-vona után beleegyeztek abba, 
hogy 9 nyersanyag, amelyet a miniszter- 
tanács már 3 héttel ezelőtt feloldott a kon- 
tingentálás alól, tényleg kontingentálás- 
mentesen jöhessen be az országba. A vo­
natkozó határozat már állítólag a mai 
hivatalos lapba bekerül és nemsokára a 
vámhivatalok is megkapják az utasítást 
ezen cikkeknek kiadására még arra az 
esetre is, ha behozatali engedély nem vol­
na mellékelve.

— Halálozás. Tegnap meghalt Visoul de 
sus községben Fruchter Mendel órás, hetven­
nyolcéves korában. A vallásos, derék iparos 
közbecsülésnek örvendett a községben. Teme­
tése nagy részvét mellett ment végbe. A meg­
boldogultban Fruchter Lázár, az Uj Kelet 
nyomdájának tördelő je, apját gyászolja.

— Nagysikerű évzárókoncert az oradeai 
Schwartz Menyhértné leányinternátusban. Jú­
nius 14-én ünnepélyes keretek között tartotta 
meg a Schwartz Menyhértné leányinternátus 
szokásos évzáró koncertjét Braun Margit ta­
nárnő vezetésével szépszámú és lelkes közön­
ség előtt. A szokásos növendék-koncertek 
nívóját jóval túlszárnyaló műsor az összes 
szereplők biztos és kiegyensúlyozott játéka 
feltűnően szép kéztartása osztatlan tetszést 
aratott és a közönség, amelynek soraiban ott 
láttuk az oradeai zsidó gimnázium tanári ka­
rát is, valamint több ismert zenepedagógust, 
minden szám után lelkesen tapsolt a növen­
dékeknek. Tanárnőjük, aki egyúttal a zsidó 
leánygimnázium énektanárnője is, biztos pe­
dagógiai érzékről, nagy felkészültségről és az 
előadott müvek stiluses és modem zenepe­
dagógiának teljesen megfelelő felfogásáról 
tett tanúbizonyságot növendékei interpretálá­
sán keresztül. Kitűntek: Rosenberg Évi, 
Schön Mirjam, Erzmann Lea, Grossmann 
Kató, Schmitt Judit, Braun Lici, Goldberger 
Sári, Blum Zsuzsi, Salamon Bella, Rubin Éva, 
Reich Kató, Pallér Nusi és Heimann Mädy. 
A közönség jóleső érzéssel állapította meg, 
hogy az intemátus valóban komoly és ered­
ményes pedagógiai munkát végzett és hogy 
a növendékeket ebben az intézetben szakszerű 
pedagógusok vezetik.

Románia uj autótérképe. 34 kitűnően szí­
nezett térkép és az ország 16 nagy városéinak 
külön térképe egy tartós vászontokba. A 
teljes gyűjtemény 250 lej Lepagenál Cluj. 
Posta utánvéttel.

— K. Molnáo- Irma növendékeinek vizsga­
hangversenye. A Magyar Zenekonzervató­
riumban tegnap este zajlott le K. Molnár 
Irma, a jónevü zongoraművésznő és pedagó­
gus növendékeinek vizsgahangversenye. A 
vizsgán résztvevő növendékek kivétel nélkül 
elismerést érdemlő szorgalomról, zenei érzék­
ről tettek bizonyságot, teljesítményükön ér­
zett a jó pedagógus lelkiismeretes odaadása 
és maguknak a szereplőknek zeneszeretete. 
Szeghö Péter, Dobó Klári, Dobó Zsuzsa, Bán 
Zsuzsa, Szeghő György, Farkas Edith, Cseke 
Hi, Molnár Éva, Kertész Julia, Vadász Lici, 
Markovics Ibolya, Bucsy Sarolta, Biró Kata­
lin, Hoffmann Abce, Kiss Mária vettek részt 
a vizsgahangversenyen s mindanyian képes­
ségeik legjavát mutatták be úgy zongora­
technikai, mint muzikális érzék tekintetében. 
A jó teljesítmények sorából Hoffmann Alice 
számai emelkedtek ki érett zenei intelligen­
ciájukkal és az interpretáció csaknem művé­
szi tökélyével. Vadász Lici Debussy „Danse“ 
cimü kompozíciójának előadásával szintén 
nem mindennapi képességekről tett bizonysá­
got. A közönség úgy a vizsgahangverseny 
szereplőit, mint K. Molnár Irmát lelkes ün­
neplésben részesítette.

— Egy amerikai milliomos kertjéből "egy 
titokzatos tolvaj ellopott egy ritka orchidea- 
gyűjteményt. Newyorkból jelentik: Ma éjjel 
egy longislandi müliomos kertjéből titokzatos 
tolvaj ellopott egy ritka orchidea kollekciót, 
amit több őr és 12 kutya őrizett. A tolvaj 
egy másik milliomos villájából 400.000 dollár 
értékű gyöngyöket és ékszereket is ellopott. 
A rendőrség lázasan nyomoz.

André Man-ois: „A hallgatag Bramble ez­
redes“. Az első regény a skótokról. Maurois 
legsikerültebb könyve. Ara fűzve 60 lej. 
Epocha -kiadás. Kapható minden könyvkeres­
kedés!) >n.

HÄR CARMEL
egyedüli ha jő járat, mely palesztinul lobogó alatt közlekedik Románia

között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Palesztin»

Har Zion jutotta 2

Jegyek kaphatók aa

Uj Kelet utazási osztályánál
a

„Kedcm" utazási iroda
ardeali és bánáti vezérképviseleténél

Teherszállítási ügyekben a ' /• a•

Lázár Bercovíci Constanta
vezérügynCkség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcím: Beroob

7. OLDAL

Costiui gyógyfürdőn 
40 százalékos kedvezményt 
kapnak az Ui Kelet előfizetői

Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mara- 
muresi Astra között a napokban megálla­
podás jött létre, melynek értelmében aa 
Uj Kelen előfizetői Costiui gyógyfürdőm 
kivételes kedvezményben részesülnek. A 

megállapodás értelmében az Uj Kelet elő­
fizetői az összes fürdőjegyek árából 40 
százalékos kedvezményt kapnak. A CFE 
50 százalékos kedvezményt ad a costiui 
nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül olcsó, 
úgyszintén a lakások. A fürdőn orth. kó­
ser vendéglő is van. Az Uj Kelét előfizetői 
a costiui kedvezmények miatt forduljanak 
Kábán Kálmánhoz, lapunk sigheti megbí­
zottjához.

Családi- és lakóháztervek
Földszintes és emeletes 1, 2, 3, 4, 5, 6 szo­
bás családi házak, villák, lakóépületek tervei, 
alaprajzai, homlokzat, metszet és részletraj­
zok, 54 tábla ára 1500 lej helyett 750 lej 
LEPAGE-nál, Cluj. — Postán utánvéttel. 

Kérje a szakkönyvek teljes jegyzékét.

— öngyilkosságot kísérelt meg a budapesti 
tárgyalóteremben egy négyévi fegyházra ítélt 
magyarországi színész. Budapestről jelentik: 
Szokatlan körülmények között kísérelt meg 
öngyilkosságot Korándi László vidéki színész, 
akinek bünperét tegnap délelőtt tárgyalta a 
pestvidéki törvényszék Várady Sándor dr. 
törvényszéki bíró elnökletével. A színészt egy 
fiatal leányon elkövetett erőszakoskodás 
miatt vonták felelősségre. Az ügyet zárt aj­
tók mögött tárgyalták, majd a délutáni órák­
ban beszólitották a hallgatóságot és az elnök 
kihirdette az ítéletet, amely bűnösnek mon­
dotta ki Korándi Lászlót és ezért négyévi 
fegyházbüntetést szabott M rá. Ugyanakkor 
elrendelték a színész azonnali letartóztatását. 
A súlyos ítélet elhangzása pillanatában Ko­
rándi zsebkendőjével megtörölte arcát, mi­
közben észrevétlenül mérget csúsztatott szá­
jába. Ezután nyugodtan végighallgatta az 
ítélet indokolásának felolvasását, amely pár 
percet vett igénybe, majd mikor a fegyházör 
kíséretében kifelé tartott a teremből, hirtelen 
megtántorodott és összeesett. A haladéktala­
nul kihívott mentők részesítették első segély­
ben az eszméletlen színészt, akit azután a 
törvényszéki fogház kórházában vettek ápo­
lás alá.

— Influenza, spanyoljárvány, torokgyulla­
dás, az orr és garat elnyálkásodása, a man­
dulák megbetegedése, valamint izületi ba­
jok vagy tüdőcsucshurut esetén gondoskodjék 
arról, hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
gyakran és alaposan ki tisztitta ssanak. As 
orvosok ajánlják. >

— A Poale Cion szinielőadása. Szombaton, 
junius hó 27-én este 9 órai kezdettel színi- 
előadást rendez a eluji Poale Cion szervezet 
műkedvelő gárdája a római katolikus gimná­
zium dísztermében, (Str. Cogahüceanu 2.) 
Előadják Gellért Lajos és Wanréb Ignác „Ti- 
mosa“ cimü háromf elvonásos drámáját 
Deutsch Dezső rendezésével. Belépődíj 18 lej. 
Az előadás iránt élénk érdeklődés nyilván’:! 
meg.

Az uj szőlő- bor- ecettörvény végrehajtá s 
utasítása magyarul Dr. Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Memorandului 24. Ara 60, vidék­
re 70 lej.

— Kivégzés Párizsban. Párizsból jelentik: 
Ma délelőtt kivégezték Arthur Mathieut, aki 
február 11-én megölt egy rendőrt.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő és 
Pfeiffer Alfréd operaénekes énektanár, junius 
30-ikán, kedden este 8 órakor, a kath, gim­
názium dísztermében tartja együttes növen­
dékhangversenyét, melyen a zeneszerető kö­
zönségnek több szép, értékes hanganyaggal 
és zongorista tehetséggel lesz alkalma meg­
ismerkedni. Programok Király, Lepage, El­
lenzéknél. I !

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Böskénél
szerezheti be

CLUJ, Str. Gh. Baritiu No. 16.
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Mihalache újra ki fogja jelenteni, hogy a nemzeti 
parasztpárt sem jobb, sem baloldali

követelt a szakszervezeti székház megost- 
romlása miatt. Sergiu Dimitriu határozot­
tan kijelentette, hogy támadások többet 
nem fognak történni, vagy ha ilyen irá­
nyú kísérletek lesznek, úgy azokat kor­
mány meg fogja akadályozni.

Eladjak a Dimineatat?
A fővárosban nagy feltűnést ketlett az 

a hir, hogy Batzaria liberális országgyű­
lési képviselő, a Dimineata egyik főmun­
katársa

kilépett a laktól azzal az indoklással,
hogy az utóbbi hetekben az túlságo­

san balra 'tolódott.
A városban a legkülönbözőbb hírek kerin­
genek, igy többek között az a verzió is 
iábrakapott, hogy a Dimineata és Adeve- 
rul jelenlegi tulajdonosai, a súlyos hely­
zetre való tekintettel,

él fogják adni a tagvállalatét.
Ez a hir természetesen ellenőrizhetetlen 
és éppen igy nem lehet teljesen hitelt ad­
ni annak a hírnek sem, hogy a lapokat 
Stefan Tdtarescu, a román nemzeti szo­
cialista párt elnöke, aki egyébként a mi­
niszterelnök testvéröccse, fogja megvásá­
rolni. A lapokat ebben az esetben Cézár 
Petrescu iró főszerkesztése mellett vezet­
nék.

A belügyminisztériumban csütörtökön dél­
előtt értekezlet veit, amelynek során a bel­
ügyminisztérium közölte, hogy a kormány 
szigorú intézkedéseket fog foganatosítani. Az 
uralkodónak Aradról történő visszaérkezése 
után Inculet kihallgatáson fog megjelenni. A 
bucuresti rendörprefektura a belügyminiszté­
riumtól kapott utasítások alapján julius 
12-ig mindéül gyűlést, kongresszust és érte­
kezletet betiltott. A délelőtti órákban a jobb­
oldali zavargók a Grivitei utón, az északi pá­
lyaudvaron, a Dorobantilor és iStirbey uccá- 
kon intéztek támadásokat az újságárus bódék 
ellen. A zavargások során hét embert letar­
tóztattak. Az Universul úgy értesül, hogy a 
rendzavarások alkalmával letartóztatott egyé­
nek közül ötvenhatot Jilavára kísértek át.

A kormány energikus intézkedé­
sekre készül

Bucuresti, junius 25. Ma délután több ha­
tósági értekezlet volt a szükségesnek mutat­
kozó rendfenntartási intézkedések ügyében, 
lua reggel Inculet belügyminiszter Sergiu 
Dimitriu államtitkárral folytatott hosszas 
tanácskozást, majd Sergiu Dimitriu elnökle­
tével a rendörprefekturán tartottak értekez­
letet, amelyen Gabriel Marinescu rendőr- 
prefektus, Eugen Bianu sziguranca vezér- 
igazgató és Paraianu csendőrparancsnok vett 
részt. Sergiu Dimitriu államtitkár ezután 
újabb tanácskozást folytatott Inculet belügy- 
niszterrel. Valószínű, hogy még a mai nap 
folyamán számos intézkedést fog tenni a kor­
mány a sorozatos rendbontások gyökeres 
magszüntetésére, hogy véget vessenek annak 
az izgatott állapotnak, amely forrongásban 
tartja az ország közvéleményét.

Újabb jelentés szerint iSergiu Dimitriu ál­
lamtitkár biztosította Titel Petrescut a szo­
ciáldemokrata párt alelnökét, hogy a kor­
mány biztosítani fogja a rendet és kérte a 
szociáldemokrata vezető férfiút, hogy nyug­
tassa meg a munkásokat, akiket rendkvül 
felizgattak a legutóbbi események. A belügyi 
államtitkár biztosította Titel Petrescut, hogy 
nem fognak megismétlődni olyan események, 
mint amilyen a Népház ellen elkövetett gyúj­
togatás! kísérlet volt.

Politikai körökben rendkívül feszült a han 
gúlát. Nagy érdeklődés várja Mihalache nyi­
latkozatát, aki hazatérte után párthiveivel 
együtt tanácskozni fog a politikai helyzetről 
és meg fogja ismételni azt a nyilatkozatát, 
hogy a nemzeti parasztpárt se nem jobb, se 
nem baloldali. Az Epoca cimü lap tudni véli, 
hogy az események következtében Titulescu 
hamarább fog visszatérni az országba, mint 
az eleinte szándékában volt.

Mihalache és Maniu Bucurestiben

Bucuresti, junius 25. Mihalache ma visz- 
szatért az országba külföldi útjáról. Maniu 
Gyula valószínűleg holnap érkezik a fővá­
rosba és fontos tanácskozásokat fog f-oly-

(Elsőoldaii oíMtlmk folytatása)

itatni a nemzeti parasztpárt elnökével. A 
főváros politikai köreiben nagy jelentősé­
get tulajdonítanak annak, hogy Maniu az­
zal a beszédével, amelyet Vintul de Joson 
fog tartani vasárnap, kilép eddigi passzi­
vitásából.

Jól informált körökben arról beszélnek, 
hogy Virgil Potarca, a nemzeti paraszt­
párti kormány volt igazságügyminisztere 
utat keres arra, hogy átmenjen a vaidis- 
ták táborába. Hasonlóképpen rámutatnak 
azokra az elvi ellentétekre, amelyek Cos- 
tachescu és Maniu között merültek fel a 
párt kereteiben. Valószínűnek tartják, 
hogy a közeli napok eseményei tisztázni 
fogják a helyzetet a nemzeti parasztpárt­
ban. A közeli napokra várják Madgearu és 
Lupu visszatérését az országba.

Súlyos nézeteltérésről tud a Patria 
a francia és román kormányok 

j között. ;
A Patria mai száma bucuresti jelentés alap­

ján feltűnő cikket közöl az Uj Keletben is 
ismertetett tárgyalásokról, amelyet Párizs­
ban folynak a román hadsereg ellátása kér­
désében. Mint ismeretes, francia részről ne­
hézségeket támasztottak a tárgyalások körül 
és ezekkel kapcsolatos a Patria cikke. Rá­
mutattunk arra, hogy Alimenisteanu, akit a 
román kormány Párizsba küldött a nagy 
francia hadfelszerelési üzemeknél történő ' 
fegyver-rendelés kérdésében, olyan jelentést j 
küldött, mely kormánykörökben kínos feltü- , 
ülést keltett. A kormány tagjait alármirozta a [ 
francia kormány magatartása és a dolgok í 
rendezésére most valamelyes lehetőséget ke- 
rés.
\ Izgalmas telefonbeszélgetés Titu­

lescu és Antonescu között.
Vctor Antonescu pénzügyminiszter a mi­

niszterelnök megbízásából tegnap telefonbe­
szélgetést folytatott Titulescuval, aki 
Montreauxban tartózkodik. Antonescu tájé­
koztatta Titulescu a történtek felől és arra

kérte, lépjen sürgősen közbe Párizsban, igye­
kezzék kiengesztelni a francia kormányt, hogy 
mondjon le elhatározásáról, Románia fegy­
verrendelései kérdésében.

Titulescu számára nem volt újság Anto­
nescu közlése és azt válaszolta a pénzügymi­
niszternek, hogy

Párizsban minden közbenjárás szükség­
telen, míg a román kormány nem változ­

tatja meg kettős politikáját. 
Ugyanakkor Titulescu azt is közölte, hogy hi­
vatalos francia körökben a romániai esemé­
nyeket nagy figyelemmel kisérik és az utóbbi 
hetek eseményei sajnálatos benyomást kel­
tettek. ; I I

A román kormány tekintélynélkülisége és 
az utolsó eseményekben nyilvánvaló cinkos­
sága az általános hangulat rosszabbodása 
mellett azt a problémát is felvetette, hogy 

vájjon a francia kormánynak nem kell-e 
olyan eszközökhöz folyamodnia, amelyek 
tisztáznák Románia helyzetét a Francia- 

országgal való szövetség kérdésében.
A kérdés körül Antonescu és Titulescu iz­

galmas vitát folytattak és a külügyminiszter 
visszautasította azt a kérést, hogy továbbra 
is enyhíteni igyekezzék a külföld és különös­
képpen a francia közvélemény előtt a Tata- 
rescu-kormány cselekedeteit. Politikai kö­
rökben és különösképpen kormány-körökben 
az a meggyőződés alakult ki, hogy

az a figyelmeztetés, amelyet a liberális 
kormány Párizsból kapott, súlyos politi­

kai következményekkel járhat.
Nem lehetetlen, hogy Titulescu hazajövetele 
után, mely a Népszövetség ülésszakának zá­
rultával fog megtörténni, tisztázni fogják a 
belpolitikai helyzetet, hogy a mai lehetetlen 
atmoszférát megváltoztassák és a liberális 
kormányt ellenzékbe küldjék.

Jobboldali tüntetés Timisoaran 
Timisoara, junius 25. A jobb- és baloldali 

lapok közötti háború hullámai Timisoarara is 
átcsaptak. Tegnap este 30 kékinges diák 
s mintegy 100 polgári öltözetű fiatalember 
gyűlt össze a Bratianu téren. Néhány kék­

inges kivált a tömegből és odalépett a közei- 
ben levő ujságbodéhoz és összeszedték a Di­
mineata, Adeverul és Lupta stb. összes pél­
dányait. Ugyanekkor letépték a demokra­
tikus lapok plakátjait is, majd antiszemita 
dalokat énekelve, a Libertátii térre mentek. 
Itt is összeszedték egy újságárus lapjait, 
majd a Lloyd-sorra vonultak. A Palace ká­
véház előtt állottak meg, ahol máglyát gyúj­
tottak az összegyűjtött lapokból. Közben Vai- 
dát, Cuzát és Gogát éltették. Ugyanezt a je­
lenetet megismételték a negyedik kerületben 
is, majd szétoszlott a tüntető menet. Ai 
egész útvonalon rendőrök kisérték a tüntető­
ket, de sehol sem avatkoztak be, míg a la­
pok felgyujtását tisztes távolból nézték vé­
gig a rendőrök.

Ma reggel nagy tömeg várta a Bucuresti- 
ből érkező gyorsvonatot, melynek megrohan­
ták a postakocsiját és a vasutasok kezéből 
tépték ki a fővárosi demokrata lapok cso­
magjait. A lapcsomagokból aztán máglyát 
gyújtottak az állomás előtti téren.

Az ardeali zsidóság együttérzése 
Fildermannal és Samt Singerrel

Az ország zsidóságában mély megdöbbe­
nést keltett az a támadás, melynek során 
Fildermann, a Központi Zsidó Tanács elnökét 
-megsebesítették. A demokrata ügyvédek 
máris megtették a lépéseket, hogy az igaz­
ságügyi palotában lezajlott támadás ne is­
métlődjék meg. Bentoiu igazságügyi aimi- 
niszter csütörtökön fogadta az ügyvédeknek 
egy küldöttségét, mely tiltakozását jelentette 
be az igazságügyi palotában történtek miatt. 
Bentoiu közölte, hogy Pop Valér igazságügy- 
miniszter már az első pillanatban intézkedett 
úgy a megtorlások alkalmazása, mint az óv­
intézkedések megtétele tekintetében.

Dr Fischer József, a Zsidó Párt ardeali 
tartományi elnöke, ma a következő részvét- 
táviratot küldte az ardeali pártszervezet ne­
vében Fildermannak és Sami Singernek:
' „Advocat V. Fildermann, Bucuresti.

Mély felháborodással értesülünk az ön el-1 
len elkövetett aljas merényletről és kérjük,| 
fogadja annak biztosítását, hogy ön mellettj 
vagyunk a nehéz munkában, amelyet a zsidó 
jogok védelmében végez“.

„Sami Singer, Bucuresti.
Az aljas merénylet, amelyet ön, mint a 

zsidó jogok bátor és régi harcosa ellen el­
követtek, még inkább megerősít hitünkben, 
hogy őrködnünk kell jogaink fölött és ennek 
jegyében szeretetünket és barátságunkat fe­
jezzük ki önnek“.

Á francia mmiszierdanács elfogadja 
a hadiipar Racionalizálására 
voltaihoz© íörvésryiervezeiei

Felemeli!*, sa francia haíoisáh zseldjjái. Á feloszlaíeái széíső- 
gohholdali Isqéh egy nagy nacionalista párfoá alíamalc 

aSaLiáami. Helga kormánynyilatkozat a francia mintára 
szintén nagy reformokat ígér

kor azt is közük, hogy Doriot képviselő, aki 
régebben kilépett a harmadik internacionálé- 
ból, uj pártot fog alakítani, néppárt név alatt, 
amelynek célja lesz egyidejűleg harcolni a 
kapitalizmus és marxizmus ellen.

Párizs, junius 25. A kormány ma három 
óra hosszat tartó minisztertanácsot tar­
tott, amelyen Daladier javaslatára elhatá­
rozták, hogy a kormány a parlamenttől a 
katonák Zsoltijának felemlésére külön hi­
tel nyújtását fogja kérni. A miniszterta­
nács ezután elfogadta a hadiipar naciona- 
lizálására vonatkozó törvénytervezetet. 
Leon Blumot felhatalmazták a nagy köz­
munkák tervét tartalmazó javaslat előter­
jesztésére. Ezután a belügyminiszter is­
mertette azokat a válaszokat, amelyeket 
a belügyi helyzettel kapcsolatban elhang­
zott interpellációkra fog adni. A kormány 
tanulmányozás alá vette az áremelések 

ellen teendő különböző intézkedéseket. A 
minisztertanács hitelt nyitott a francia at­
létáknak a berlini és barcelonai olimpiá- 
szokon való részvétele biztosítására.

Párizsi jelentés szerint a feloszlatott 
szélsőjobboldali ligák egy nagy nacionalis­
ta párt megalakítását tervezik, ami véle­
ményük szerint nem volna törvénytelen, 
mert a kormánv nem gondolhat a politikai 
pártok feloszlatására.

Brüsszel, junius 25. Van Zeeland mi­
niszterelnök tegnap a képviselöházban fel­
olvasta kormányának program-nyilatkoza­

tát. A program-nyilatkozat, francia min­
tára, egész sorát tartalmazza a különböző 
újításoknak. Van Zeeland programjának 
ismer, etésekor a flamand nacionalista kép­
viselők heves titlakozásukat fejezték ki az 
ellen, hogy van Zeeland nyilatkozatát 
francia nyelven olvasta fel, holott a kép­
viselők legnagyob része flamand. Van 
Zeeland a heves tiltakozást csak úgy tud­
ta lecsillapítani, hogy ígéretet tett arra, 
hogy a szenátusban flamand nyelven fog­
ja ismertetni kormányának programját, 
propagandát. A feloszlatott tüzkeresztes szer- 

Páris, jun. 25. (Rador.) Cecilé Brunschwig 
nemzeti nevelésügyi államtitkár ma részi­
vé tt a szenátus ülésén. Ez az első eset, hogy 
a szenátusban a miniszteri pádon nő foglal 
helyet.

LEGÚJABB SPORT

Feléled a tüzkeresztesek pártja
Párizs, junius 25. (Rador.) Jólértesült kö­

rök szerint a kormány nem fogja ellenezni a 
„francia szcciál-párt“ megalakítását, amely­
nek vezetője De la Roque ezredes lesz, azzal 
a feltétellel, hogy az uj párt parlamenti me­
tódusokat alkalmazzon és ne űzzön .fasiszta“ 
propagandát. A feloszlatott tüzkeresztes szer 
vezet igy az uj politikai alakulatban ujjá- 
születhetik. Tehát a tüzkereszt nem tűnik le 
a francia politikai élet színteréről. Ugyanak-

Másadík nap megemberelte 
magát az Oiimpique Marseiile

Bucuresti, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) 
Az Oiimpique Marseille futballcsapata ma 
második mérkőzését játszotta a bucuresti Ve- 
nus-pályán. A francia futballcsapat ezúttal 
kitett magáért: teljes együttesével, egymás­
után ideálisan kibontakozó és eredményes 
támadásokat vezetett a bucuresti vegyes csa 
pat ellen, amelynek hálóját az első félidőben 
három góllal terhelte.

A második féüdöben is a franciák voltak 
fölényben, rengeteget támadtak, a bucuresti 
védelem durvaságán és a biró pártoskorásán 
azonban megtört az eredményességre való 
törekvésük. Sőt, a bíró rosszindulata annyir 
ment, hogy az utolsó öt percben lehetővé 
tette a hazai csapatnak, hogy előbb lesgóllal, 
majd a francia védőjátékosok lerugáeával, 
akiket ki kellett vinni a pályáról, újabb két 
góllal kiegyenlíthessen. A mérkőzés végered­
ményben 3:3 arányban-döntetleniilü végző­
dött.

A játékot V. Braida vezette, aki felháborító- 
módon részrehajló volt. A bucuresti közönség 
ezúttal is bebizonyította, hogy meg tudja 
őrizni pártatlanságát: állandóan zajosan é$ 
füttykoncerttel tüntetett ellene.

«ssrre
FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. 
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ja, Terarai-/ 
gavcnt'í II 
évre 600, égé»,. 
»akire: Havom- 
félévre 12, égés 
áetéeefe dijsza; 
jprr.ET“ az er 
fiőság egyetlen 
CSkkeink utána 
rí$ megjeíüiécx

$kiáltó*I
Maniu holnap bes 
A volt minisztereil 

felszólalásának külön 
kétévi vissza vonultsá 
most Maniu a nyilvál 
aiény még inkább ed 
súlyát és értékét a p|
napjaiban.

De fokozzák ennej 
aégét azok a külső | 
amelyeknek jegyébed 
Sés lezajlik. Vintul d 
ge van. Jubilálja a j 
»nt- emlékezetét, hol 
fosztották be a magj 
Gyulát.

Bensőséges ünnepsl 
áíos-i nagygyűlés, del 
gaimas és drámai td 
eak, a szélsőséges q 
stak baljós napjai.

A román demoted 
aek, Mamiinak ez aj 
yokban sokszoros >« 
tika serpenyőjébe. E 
billent.

De mint az eiőzed 
Vintul de Jos-on is 
MOkráeia mellett és 
xz utóbbi napok job) 

A nyílt színvallás [ 
Az ország demokrae 
egyébben sem hisz, 
kai becsületességébe] 
rés értéke van enneí 
Mamut követő embd 
jelentheti egyben, a| 
mokrácia és az embl 

Nem kell elfelejíej 
kiállása már az uj 
néhányszor jeientettd 
«tetői. Az 1528-as eJ 
emlékezetünkben élni 
kát az okokat, ama 
kormányt késztették!

A mai hangulatba! 
dóak. Románia fölöl 
eyosulnak. De a del 
kiállása egyben vétói 
roham erőteljes előd 

Elzárt várja az ed 
üemü közvéleménye I 
és figyelemmel Mád 
megnyilatkozását. !

A fekete- ZWJ
A négus Genfbe íj 

szövetség plénuma | 
Hiábavaló ut, híj 
Csak donkisotti |

magának azt a képj 
való hivatkozás AH 
valamint változtat« 

Az igazságnak d 
ten — csak akkorj 
«megfelelő batallionl 
eág áll mögötte, j 

Az igazság vsyi 
véd nélkül csak d<j 
tét kelthet ugyan, | 
fulladhat. 1

A négus úgy jál 
aki tönkrement, J 
kivesztette utolsó 1 

Elhagyták. I
Addig, míg katl 

gyöngén is — tán! 
szett a regiment ja 
aant Rozinán téjánl

Szivszaggató hí! 
mellyel kétségkivi 
mezni, de ez az 1 
■ága, aki ócska J 
világ gonoszsága I 

A világ nem fel 
Pillérei durva és ll 
■Kanak s a reális 
«.ólának. I

Szegény, fekete!


